

1897  
M. M. a h. u.  
b. e. l.

# DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egyszerre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 3 frt. 50 kr. egy hóra 1 frt.  
**Megjelenik mindennap,**  
vasárnap kivételével.

Felolós szerkesztő  
**Koncz Ákos.**  
Kiadó s laptulajdonos.  
**Kutasi Imre**

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).  
Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).  
Hirdetések a legmáskéltőbb árszámítás mellett vételnek  
**Egyes szám 4 kr.**

## Bánffy válasza.

Debreczen márcz. 27.

(—é—) Magyarországon mindenkinek, tehát a legutolsó ellenzéki kortesnek is, lehet egyéni véleménye mindenről, tehát egyes összeférhetlenségi esetekről is, csak báró Bánffy Dezső miniszterelnöknek nem. Ez a kifczamodott logikára valló axioma természetesen a legsötétebb ellenzéki észjárásban termett, amely nem sine via et studio igyekszik a vitás kérdések megoldását elősegíteni és siettetni, hanem egyoldalú elfogultságból a pártérdeknek akar föláldozni minden aktuális kérdést.

A legutóbbi napok eseményei ismét klasszikus példáit szolgáltatják ennek az ellenzéki tendenciának. Várossy Gyula ur, aki a kis-teleki plébánia szórakozásai elégtelensége miatt a törvényhozói tisztségben keres pótlást, a jelzett ellenzéki tendenciának köszönheti azt, hogy neve, hire általánossá lett az országban. Báró Bánffy Dezső azonban erőteljesen lefokozta a plébános urnak ezt az öntömjénező nimbusát nemcsak az által, hogy a vélemény nyilvánításnak szabadságát a maga számára határozott és erélyes szavakkal vindikálta, hanem az által is, hogy ismert őszinteségével és nyíltságával az összeférhetlenségi törvény revíziója iránt való hajlandóságát kijelentette.

Föltétlenül helyeselnünk kell a miniszterelnöknek ezt a kijelentését, mert kétségtelen, hogy a közvéleményben most beállott bizonyos forrongás lecsillapulását és

a közmegnyugvás teljes helyreállítását nem az egyes összeférhetlenségi esetek elintézése, hanem csakis a nem elég szabatos összeférhetlenségi törvény gyökeres revíziója idézheti elő.

Erről a revízióról tagadhatatlanul lehet majd s lesz is alkalom vitatkozni. Azt azonban a revízió semmi esetre sem fogja eredményezni, amit az ellenzéki erénycsőzők elérni akarnak, hogy a összeférhetlenség a legszélsőbb határokig kiterjesztésék, mert ez egyértelmű volna avval, hogy középosztályunk gazdasági pozíciója megintgattassék.

Állami és társadalmi közéletünk nemzeti alapjai ezer éves fennállásunk óta mindig a középosztály vállain nyugodtak, amely ugyan különösen az 1848-iki törvények által részben változott átlagában, amennyiben ma már nem áll kizárólagosan a középnemességből, de lényegében, hivatásában és szerepében mégis ugyanaz maradt. Ez alkotja a képviselőházat s ez veszi ki legjobban a részét a hazafenntartó kötelességek teljesítésében. Épp azért a mai nemzetgazdasági viszonyok között, amikor a nemzeti erő legjelentékenyebb tényezője a gazdasági kepeességben rejlik, a középosztály pozíciójának az összeférhetlenségi törvény tulszigoru és czéltalan revíziója által való gyönggítése esztelen és balsikerre vezető kísérletezés volna. Megnyugvással vehetjük tehát tudomásul a miniszterelnöknek a revíziójánál zsinórmértékül szolgálható azt a kijelentését, hogy ezt a

reformot kellő körültekintéssel, megfontolással és tartózkodással a tuzástól kell keresztül vinni.

**Uj főispánok.** Szatmár vármegye főispánjává Ó Felsége valószínűleg Rosner Ervin bárót, Máramarosmegye főispánját nevezi ki. Sarosmegye élére hirszerint Szinnyei Merse István alispán jut. Viner Gyula Ugocsából hihetőleg átmegy Máramarosba, míg Nagy László szatmármegyei alispán Ugocsamegye főispánja lesz.

## Belföldi hírek.

(Összeférhetlenségi ügyek.) A képviselőház összeférhetlenségi bizottsága értesülésünk szerint e hó 29-én, hétfőn délután 5 órakor tartja legközelebbi ülését a Várossy Gyula orsz. képviselő által bejelentett képviselők ügyében. Ezen az ülésen Rudnyánszky Béla elő fogja terjeszteni előadói jelentését. Itt említjük meg, hogy az a képviselő, a kiről tegnap egy ismeretlen nevű és tartózkodásu egyén inkompatibilitást jelentett be azon a czimen, hogy az illető képviselő köztisztviselő: Konkoly-Thege Miklós, a m. kir. meteorológiai intézet igazgatója. — (Andrássy gróf jelöltetése.) A rozsnyói választókerület szabadelvű pártja tegnap tartott értekezletén gróf Andrássy Gyulát jelölte a kerület szabadelvű párti képviselőjelöltjéül. — (Uj választás a VII. kerületben.) Morzsányi Károly dr. a jövő hét elején fogja mandátumáról való lemondását a képviselőháznak bejelenteni. A kormány Csernátony Lajost akarja felléptetni, kívül szemben a választó polgárság tekintélyes vezetői Degen Gusztávot emlegetik.

## A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZAJA.

### VÉGZETEM.

Irtá: Kovácsi Kálmán.

Ugy néha-néha mélyen tépelődve  
Emésztő vágy tűzében égve kértem  
S találgatom, hogy vajjon meddig élek?  
Mi vár reám e gyarló földi létben?  
Talán hirnév- s dicsőséggel karöltve  
A boldogság mosolygó napja süt rám?  
S ha meghalok, tán' milliók slatnak?  
S örökre élek szép hazámnak ajkán?

— Avagy talán csak mindig tüske szúrdal?  
S naponként szívem százszor összereszket?  
S ha porba roskaszt is, mint annyi másnak,  
El kell viselnem a nehéz keresztet? . . .  
S ha olykor-olykor könyvem is kicsordul,  
Talán nem lesz, ki fölesókolja majdan?  
S remény, hit nélkül, senkitől szeretve  
S enyészem el viharzó fájdalomban? . . .

... És mintha lelkeim rá titkon felelne:  
— Boldogtalan leszesz, hiába minden!  
De álmodozva csillagok közt járó . . .  
Igy irta rólad sors könyvébe Isten . . .  
Szívárványszinben lásd azért a bút is,  
Mig nyílik szived zengő rózsafája . . .  
S a mig előtted rossz, bolond zenében  
Lejár az élet nagy komédiája . . .

És én megértem lelkeim jóslását  
S ha bántó bánatom szívemre hágott:

Elűzöm azt reményt zengő dalokkal  
S kacagni kezdem ezt a vén világot!  
És így leend minden szívdobbanásban:  
A bút is én szívárványszinbe' látom,  
Minden napot mosolygva, bizva várok  
S minden kis percét százszor is megáldom.

Boldogtalan, de vigan büszke lenni!  
Ch, így van, így megírva csillagomban  
S hogy szívemet váltig dalokba öljem,  
Mig egy-egy eszméért rajongva dobban . . .  
S ha majd innét egy más csillagra szállok  
S ott újra élek, majd meg újra másban:  
Ott is legyenek boldogtalan; de büszke —  
S a bút ott is szívárványszinbe' lássam!

## Katonaélet a költészetben.

A „D. Hirlap“ eredeti tárczája.  
Irtá: Szathmáry Zoltán.

Folynak a sorozások országszerte. Édesbus katonanótáktól vízhangzanak a város utcái, katonanótákat hordoz a falukban a kóbor, ravasz tavaszi szél.

Katona-nóták fakadnak a deli fiúk dalos ajkán, katona nóták, a melyek jobbára ugy termettek, mint a vadvirág, az Isten szabad ege alatt.

Nem ismert nevű poétáink irták nagyobb részét, mert bizony nagyon-nagyon kevés mámai költőink közt azok száma, akik azon a nyelven szólnak a szívükhöz, a lelkükhöz, a mely nyelvet beszélnek ott a gólyafészkes,

nádtetés házakban, nyáron a malom alatt a fűzesben, télen a fonóban az ujaikon összeszámíthatjuk azokat a poétákat, akik ugy ösmerik a népeletet mint ahogy azok a szomorú, andalgó nóták festik, alig egy pár sorban.

Nem arany-tollszárral irták azokat a dalokat, nem tanult sem poetikát, sem irodalomtörténetet, aki irta.

Ott fakadtak azok a népszáján, mint a tavaszi ibolya az erdő legtitkosabb mélyén, mint a vadvirág a mező bársonyos pázsitján.

Azért olyan szépek a vadvirágok, azért van annyi poézis azokban a szép magyar katonanótákban.

Micsoda kincset birunk ezekben a nótákban. Kár, hogy nem akad egy költőnk közül, aki összegyűjtögetné őket, itt-ott simitana egy keveset a szembeszökőleg döcögős sorokon, csiszolna rajtuk valamit, mint a gyémánton, természetesen ugy hogy eredetiségükből mit sem veszítenének.

Megindulnak a sorozások itt is, ott is. Hozza a posta a legényeknek a behívó czédulát, amit aztán büszkén akaszt ki a legény a tükör alá és fölhangzik a nóta a kurta-korezmában:

Zsindelyeik a . . . kaszárnyát,  
Válogatják a legények legjavát.  
Marad itthon egy két-három nyomorult;  
Rátok lányok még az ég is beborult.

Bizony nem egy lánynak sajdul megaszive mikor ezt a nótát először meghalja ugy so-

## Külföld hírek.

(I. Vilmos császár emlékünepe.) A tudományos akadémia Waldeyer elnöklete alatt Vilmos császár emlékére ünnepélyt rendezett. — (Az orosz trónörökös.) Mint a „Figaró“ írja, az orosz trónörökös nagyherceg állapota nem ad nyugalanságra okot, mindamellett a trónörökös senkit sem fogad. — Az Egyesült-Államok bécsi követé.) A „Joornal“ című újság jelenti Washingtonból: Mac Kinley elnök elhatározta, hogy Grant Frigyes ezredest nevezi ki az Egyesült-Államok bécsi követévé. — A pestis.) A hivatalos lap azt közli, hogy a 20-án Port-Saidból Teosiába érkezett „Blodwin“ nevű angol gőzösön egy matróz pestistünetek között megbetegedett és a vesztőoszályon helyeztetett el. A beteg megvizsgálása határozott eredményt nem tüntet föl. A „Blodwin“, egyelőre vesztőzár alatt maradt és alaposan fertőtlenítik.

## Országgyűlés.

Budapest, márcz 26.

Az erkölcsök műfelháborodásának méltó kinövése az a mesterségesen kuszált névalírású feljelentés, mely egy, a t. házon kívül álló tagtól egy képviselőre vonatkozólag a ház elnökéhez érkezett. A velencei szisztémára készült feljelentéssel a ház Szilágyi Dezső elnök indítványára méltán bánt el: az ilyen mesterségesen elkuszált aláírású feljelentéseket a papirkosárba dobja.

Tessék nyílt sisakkal vádat emelni s nem a jóleső, kényelmes névtelenségbe burkoltan a mikor, igaz felelőség nélkül lehet másokat bírák elé czipelni, de a mikor egyben nélkülözi a szereplő a férfiságnak legkisebb szempontját is.

Az uralkodó erkölcsi hangulatra jellemző e kisdéd mozzanat után következett a napirendi költségvetési törvény tárgyalása.

Pulszky Ágost előadó egész röviden szólt. Utalt arra, hogy ez a javaslat az imént elfogadott költségvetés resumje s így annak elfogadását a gyakorolt kritika után egészen természetesnek találja. A helyesléssel fogadott bevezető után Molnár János igyekezett bizalmatlanságot bizonyítani, a mivel azonban egyebet, mint a derűtséget nem ért el.

Általános figyelmű között emelkedett föl helyéről Csáky Albin gr. s szólt hozzá a költségvetési javaslatához. Mindenek előtt kons-

tatálta azt a ferde helyzetet, a melybe a költségvetés bírálásával jutunk: a költségvetés során nem annyira pénzügyi, hanem politikai okokat vitattak. Ő mert helyteleníti ezt az álláspontot, itt, e j a v a s l a t n á l, a mi egyedül helyes, a politikai okokat mérlegeli csupán.

Mi az ellenzék bizalmatlansági oka: a függetlenségi pártnál a közjogi, a néppártnál az egyházpolitikai és a nemzeti pártnál a választási dolgok. Hogy mennyiben jogosultak ezek, erről akar szólni. Konstatálja, hogy a szabadelvű párt rendületlenül ragaszkodik a 67-iki kiegyezéshez, mert olyan virágzásnak indult ez ország ezen az alapon, a minőt eddig még nem láttunk. Épen ezért a kiegyezést óhajtja, mert nagyhatalmi fennállásuk és békés tovább fejlődésünk a békés együttéléstől függ.

A néppárt bizalmatlansági oka, az egyházpolitika meg epenséggel az a motívum, a mely a szabadelvű pártot a kormány iránt való bizalomra a legnagyobb mértékben serkenti. A kormány a reformokat végrehajtotta, életbeléptette s tette azt olyan tapintattal, — mely a kilátásba helyezett kulturharcnak még csak lehetőségét is kizárta. Tehát ebben ugyan nincs ok a bizalmatlanságra. S nem is foglalkoznék tovább a néppárttal, ha Zichy János nem a konzervatív párt magjának tekintti a néppártot. Utal a néppárt szereplésére, mely brutálisan támadta a tekintélyeket, felzavarni igyekezett a vallási békét és így tovább. Mind olyan allure, a mely nem annyira konzervatív, mint csaknem kizárólag — radikális.

Végül a választási visszaélések.

Hát hogy vannak ilyenek, az sajnos és pártközi törekvésnek kell lennie a választási visszaélések megszüntetésének. Sajnos azonban, vannak ilyenek mindenütt, a hol választások vannak s a mi fő, nálunk sem egy párt kiváltságai: ha vétkezünk, vétkeznek minden párt. A baj épen abban van, hogy a mit egyik párt magának megenged, azt másnál elítéli és kárhoztatja. Tessék egyaránt óvakodni a választási visszaélésektől s akkor a panaszok meg fognak szünni kölcsönösen, vagy pedig a legkisebb körre szorítkoznak.

Ezekben azt hiszi, kimutatta, hogy a közjogi és egyházpolitikai motívum a szabadelvű pártot csak bizalomra hangolja a kormány iránt s hogy a választási visszaélések, a melyek, ha előfordulnak, sajnos, kölcsönösek, ezt a bizalmat nem ingathatják meg.

Épen ezért a költségvetési törvényt a legnagyobb készséggel megszavazza.

Perczekig tartó taps és éljenzés volt a

visszhang erre a gyönyörű, argumentumokban, eszmékben gazdag beszédre. A szabadelvű pártnak csaknem minden tagja járult Csáky grófhöz és gratulált emelkedett szellemű, államférfiúi beszédéhez.

Eötvös Károly csak soká, perczek mulatán juthatott szóhoz. Eötvös előbb a néppárt szónokával polemizált, polemijának a java azonban természetesen Csáky okfejtése ellen irányult; úgy hogy neveltető sziporkázásának földerítő hatásán kívül egyéb hatása abszolúte semmi sem volt. Miután még szólt az összeférhetlenségi törvény szigorubb végrehajtásának szükségéről, határozati javaslatot nyújtott be a költségvetési törvény elvetésére. Utána Pader Rezső fejtette ki álláspontját a javaslat ellenében, a melyet ő sem fogad el.

## Sablonok.

Gondolom ennek a szónak jól magyarul az értelme nem más mint egykaptára.

Csizmadia műhelyében nagyon hasznos szerszám a kaptafa, de a társadalom génuuszának nem illik be. Ez a sablon a mi századunk kísértete, mely mindenütt és mindenben megszergeti lánczait és még a kakasszóra sem távozik.

Mások utján jární, sablonok szerint dolgozni kényelmesebb, mint formát készíteni, vagy járatlan ösvényt törni.

E sorok írója megragadja a hol csak teheti a sablon ellen való küzdelemre az alkalmat, mert ez ellen küzdeni kell tüzzel-vassal, tollal és szóval.

Sablonnal találkozunk a tudományban, művészetben, irodalomban és társadalomban. A másolásból tengődő század fegyvernöke a sablon.

Sokan azt sem tudják, mi fán terem ez a szó és mint az alvajáró a holdvilág vonzására, úgy tánczolnak a sablonra.

Ma talán már az ember is veszendőben van, hogy a sablon pótolja az általa betöltött anyagot.

Maga a hirlapírás sem egyéb egy nagy sablonnal, hol bizonyos meghatározott szavak és kifejezések töltik be a hasáboakat.

Ezt észleljük az országgyűlésen is szónokaiknál. A szóboiséget nem tekintik többé irállyszépségnek.

Valaki egy ritkább kifejezést használ, az rögtön sablonul.

A lapok vezérezikkeit csak úgy hemzsegnek ezektől. Egyszer valaki feltalálta a hajszát. Nosza rajta, volt hajszá nyüzsgés okkal és ok nélkül.

rozás előtt, nem egy-két leány siratja el a falu deli szép legényeit, akik előreláthatólag nem kerülhetik el a katonasort, azt a „három kis esztendei“ szolgálatot.

De valójában csak akkor borul be az ég leányok, asszonyok felett, mikor véget érnek a sorozások és nyilvánvalóvá válik, hogy kit választott katonájául a császár, hogy kire mondta rá a pápaszemes katonaoorvos (rövid látó az isten-adta s mégis olyan jól lát) a „tauglich“-ot.

Akkor már sürűbben járja a boros pohár, sürűbben hangzik fel a nóta:

Októbernek elsején be kell rukkolni,  
Megfujják a trombitát, lóra kell ülni.  
Kis pej lovam vissza néz, vissza-vissza néz;  
Száz ablakból száz kis lány nyújtja a kezét

Ez a gyöngébbek közül való, sokkal zamatosabb nála az, hogy:

Édes anyám, édes anyám csak az a kérésem  
Extra ruhát, extra ruhát csináltasson nekem.

Még kedveltebb ennél az is, hogy:  
Házunk előtt mennek el a huszárok  
Édes anyám én is közibök állok. . .

Milyen büszkeséggel; önérettel veri a mellét a deli legény, aki tulajdonképen azt sem tudja, hogy busuljon, vagy örüljön a sorsa felett, mikor így folytatja hangosan nyujtva a nóta végét.

Én leszek az első század szakaszvezető,  
Majd kitelik az a három esztendő.

Az utolsó sorban ott van már az édes reménység, hogy nem is olyan hosszú az a

három év talán nem fordul el tőle addig a Julesa, avagy az Örzse szive.

A sok nótázás miatt persze meggyülik a legények baja, faluhelyen a kis bíróval, városban a rendőrséggel. Sorozás napján meg is telnek szépen a kóterek a börtönök.

De a büszkeségtől, busongástól, bortól mámoros ifjak nem sokba veszik a hivatalos hatalomnak ily módon való érvényre jutását, folytatódik a nóta még a kóterben, a börtönben is.

Hármat rikkantott már  
A rigó, a rigó, a rigó,  
Nem parancsol nekem  
A bíró, a bíró, a bíró;  
Majd parancsol Ferencz József a császár,  
Kinek szalutéroz, kinek abrikteroz  
A baka, a tüzér, a huszár.

Már tudvalevő dolog, hogy a besorozott legények közül a legtöbb jog czíne a huszárnak van a heje-hujáskodásra.

A legtöbb legény huszár szeretne lenne. Hanem a nagyobb része mégis csak gyalogos lesz. De azért még a kit gyalogosnak „irt is be“ az ezredorvos, az is letagadja „pocsolya-keülgő minőségét s azt a nótát fújja tele tudóval, hogy:

Felkötöm a rézsarkantyum  
Én már innen elmegyek“

A kiket a közös hadsereghez osztottak be, azok meg arra büszkéek, hogy ők a „császár katonái“ lettek. Dalolják is utca szél-tére hosszúra azt a kedvelt nótát, a legelső magyar katonáról, hogy:

„Az éjszaka hajnalán álomban  
Ferencz Jóska talpig fehérben láttam.“

Sokat évődnek a lányokkal. A lányoknak dalolják azt a régi jó szép melódiájú katonanótát, hogy:

„Ferencz Jóska azt írta a muszkának,  
Sorozza a lányokat katonának,  
De a muszka visszairta levélbe:  
Nem illik a csákó a lány fejére.“

Ritka ember az olyan, a ki elkeseredve a miatt, hogy ott kell hagyni a faluját, az édes anyját, a szeretőjét. Hiszen a falu csufja lett volna ha meg nem üti a mértéket, elfordult volna tőle talán még a szeretője is, még pedig örökre. Így pedig csak három esztendőre válik meg tőle.

Akad azért nem egy aki nagyon a szívére veszi a válást, aki félti olyan hosszú időre magára hagyni a kedvesét. Annak azután ott van az a nóta, hogy

Hely ha én azt tudtam volna előre  
Hogy én leszek Eerencz Jóska vezére  
Elbujdosok husz esztenős koromba'  
Rám ne leljen a behívó czédula“

Hanem aztán nagyon sok legény szive meg arra a gondolatra telik meg keserűséggel, hogy a katonasor az édes szülő anyjától szakítja el.

Legkererűbbek a válásnál a szerető anyja könyei, a ki talán egyetlen fiát egy hétre nem tudta ezelőtt a szülő háztól távol.

Hanem a kesergő anyaszívet megvigasztalja a katonafiu azzal a szép nótával hogy:

1897

Ally. m. a h. u. b. p.

Kontemplál, imputál, megszivvel, fakad lépten-nyomon az értelem száműzésével.

Akár Apponyi Albert alkalmaz egy szót, akár Mokány Berezi, azonnal felkapják és vezérezkikbe szeckázzak.

Végigcizikázik egy szó az egész hirlapirás. Nemrégiben az Arany János által egyszer használt sajna sablonkodott.

A kifejezések, klasszikusokból való idézők átsugallják magukat vezérezkikktől az apróhirdetéseikig. Ha frivolitással jellemeznek egyet, akkor a pálinkás tót balesetébe is beleszóvik a frivolitást.

Kétféle sablont ismerünk: a közsablont és a házisablont. Közsablón, az szaporább faj, a házisablón ritkább. Minden lapnak van ilyen házisablónja, a mit valami nagy lángeszűködésnek hisznek.

Mikor Kókán sikkasztott, az egész sajtó minden sikkasztót új Kókánnak nevezett.

Egy időben a Herbert-jelző járta, az apákkal vagy apák után szereplő fiókokra.

Mikor a Széchenyi próféciáját: „Magyarország nem volt, hanem lesz”, idézték, — a sőreghi korcsmaros adta annak legjobb szatiráját, a ki egy bái jelentés alá azt iratta: „Magyarország nem volt, hanem lesz.” A mág-nás kaszinó szónokának beszéde után sablon lett: „Nem boldog a magy ar.”

Egy-egy sablon átutazik levélnyomón, poharakon, le v é l p a p i r o k o n, dohányzacskón stb.

Szösziművek és kuplék egyes szörnymondásai bejutnak az irodalomba és parlamentbe. Így tarkítja a cikket a Sanyaró Vendel nyögése, vagy a Czigánybáró Zsupanjának „ejnye be jó”-ja.

Husz különféle ember ir meg egy dolgot husz különféle lapnál és valamennyi hasonlít egymáshoz, mint tojás a tojáshoz. Tehát nemcsak a nagyelmé, de a középszerűségek is találkoznak.

Mi ez? Talán lidércnyomás? Oh nem csak az ész szűk látóköre. a gondolkodás hiánya vagy renyhesége.

Invenzió, az ma már ritka madár még a költészetben is. Itt is a sablon uralkodik.

Egy kapitány dolgoznak s a ki a kaptán tul megy, hiányozván hozzá az ereje, azonnal bele s sül a nótába.

Valaki egy napilapból 60 oly szót és kifejezést irt fel, melynek majdnem minden nap elő kell fordulni a különczkedés kedvéért, no meg a sablon dicsőségére.

Az entrefiék, a személyi hírek, az országgyűléshez irt bevezetés mind-mind kirakatai ezeknek az ismétléseknek.

„Husz esztendő koromig nevelt az anyám. Ezután meg a császár visel gondolt rám. Ne sirj anyám, ne sirjál, vissza jövök még, Megsegít engemet még a csillagos ég.”

Mikor ezután elhelyezik őket ott a rideg kaszárnyában, annyi a dolga az ujonczoknak hogy nem igen ér rá a nótára. Elnémul a dalos ajk' nehezen szokja meg a rendes kipihent test a munkát, a mely mégis csak jobban megviseli az embert, mint a kapa meg a kasza forgatás.

Később mikor már beleszokott egy keveset a katona életbe, összejönnek az egyfalubeliek s végiglustálkodva az időt a kemény katona-ágyon, elbeszélgetnek a kis faluról s e közben megcsendül a nóta újra. Sokkal busabb tempóra dalolják ezeket a nótákat, mint a többi a berukkolás előtt.

Ott van például az, hogy  
Rezes csákó nyomja a bus fejemet,  
Kék atilla szorítja a keblemet

Szól a nóta tovább, egyik a másik után. Eszébe jut a legénynek az édes anyja, aki talán most is azon kesereg, hogy milyen keserves is lehet az ő szerelmetes fia élete ott a fehérre meszelt falak közt, megszólal a legény szive, dalol az édes anyjáról:

Ha kiállok a kaszárnya kapuba  
Rágondolok az én édes hazámra,  
Rá gondolok merre van az én hazám,  
Merre sirat engem az édes anyám.

A legfőbb oka ennek az, hogy a hirlapírás ma gyári munka és a hirlapíró nem vigyáz tollára, nem ügyel a választékosságra, még ha az a ritka eset fordul is elő, hogy írni tud.

Az egymással való folytonos érintkezés, ugyanaz a munkakör átragályozza ezt a rámás egyöntetűséget. Az önállóság hiánya edzi a rossz szokást, a léhaság belemenekül a kényelmességbe.

A hirlapírók ugyszólván törekednek arra, hogy egymástól a kaptakban el ne térjenek. A fiatal hirlapíró kéjjel sajátítja el ez irány renyhességét és pongyolását.

Száz hirlapíró száz bakához hasonlít. Egy dobszóra lépnek, ugyanazok a kurtjelek és az az előírás. A lázasság főriffje.

Együtt érzik, kit kelljen híressé dobolni, kit nem szabad azzá tenni.

Osszes lapjaink ennél fogva ugy hasonlítanak egymáshoz, mint egy ezred, melynek egyenruhája teljesen hasonló.

Igazi sablon-regiment. Feszés, a szokások szerint halad; beosztás, leírás egészen iker valamennyiben.

A francia ujságíró törvénye az, hogy mindent szabad írni, kivéve azt a mi unalmas.

Ugyan mi a törvénye a magyar ujságíróknak? A közönség báránytürellemmel nézi, hogy látják el igényeit a hirlapírás huszonhét-krajczaros bazárjában.

Egyöntetű a szellempótló kicsiszoltság, egyöntetű a nevelés, a felfogás, az ítéloképesség.

Érdekes például a színházi rovat, különösen mikor énekesekről van szó. „Nem volt disponálva.” „A magasabb regiszterekben gyenge volt.” „A koloratura sántított.” „Hangja fátyolozott.” „Játéka kielégítő.” „Felülmulta magát.” „A zenekar diszharmonióban szenvedett.” „Érczes bariton.”

Ezek a sablonok. Valami szellemes megjegyzést nem olvashatunk sehol. A színházi kritikus mulatságosan, érdekesen írhatja le azt a hatást, a mit reá a darab, vagy éneklés tett, a mint a közönséggel egy színvonalra és nem a közönség fölé helyezi magát.

Igy romlik el egyik ujságíró a másik képére és fut be a sablon tengerébe.

Felesleges erről az igáról sokat beszélni, megérti azt, megérzi azt minden ujságolvasó és velünk együtt óhajtja a sablonok elhagyásával, napirendről való levételével az ujságírás reformját.

Az a vért nagyon nehéz, a páncél még nehezebb, mente és kócsag kell már ide.

A másoknak meg a szeretője jut az eszébe. Egmás kedvéért azután eldandolják ugy vigasztalásképen azt a nótát:

Majd kitelik ez a három esztendőm  
Meglátlak még egyetlenegy szeretőm.

Sok, nagyon sok nóta terem ott a rideg kaszárnya szobákban. Ezek csak a legismertebbek közül valók. Ott van egy másik, a melyik a katona keserves sorsát festi:

„Édes anyám, ha be jössz . . . be  
A kaszárnya ablakán tekints be.  
Ott látsz engem komisz baka ruhába  
Göndör hajam rövidre van levágva.”

Mikor azután a harmadik esztendő vége felé járnak a jó fiúk, mikor már az utolsó heteket, napokat morzsolgatják le s nagyban vásárolgatják a „szabadságos bokrétá”-kat, ami olyan jól illik a katona sipkák mellé, az a nóta járja, hogy:

„Kiszolgáltam három évet, hat napot,  
Százados ur szalutálni nem fogok.”

Meg a többi szabadságos katona-nóták, a melyek mind a szabadságról, az édes függetlenségről szólnak, azt dicsőítik, azt magasztalják.

Egy egész kötetre valót lehetne összeszedni a javából. Egy-egy melódiára akad szöveg husz-harmincz verszakkal is.

Bizony-bizony nem cselekedne felesleges dolgot, aki összeszedné ezeket a vadvirágokat s összekötne egy csokorba.

Üde szellem, tehetség, eredetiség, bátorság, könnyedség, de nem szószaporítás, mit szellemnek akarnának nevezni. Al a sablonokkal.

Botond.

### A háboru.

Egy csapásra komolyabb fordulatot vett a keleti bonyodalom. A diplomácia békét ígér s bizakodik a maga sikerében, de a népek szenvedelmé kitör s keresztül huzza az okos számítás. Ime, mit hoz a táviró huszonnégy órával azután, hogy Salisbury üdülni megy a francia Rivierára, a mit a béke jelül tekintenek. Törökország visszahívja konzulait a görög Thesszáliából, elvágja a csapatszállítások útját az adriai és az égei tenger közt. A görög trónörökös elindul Thesszáliába és átveszi a görög csapatok fővezérségét, Krétában pedig lángba borult a sziget legjobban őrzött része, Malaxa, Trikalaria, Nerokuru, Szuda, Akrotiri, mind a nemzetközi ostromzár alatt levő kánaei öböl környékén, kitéve a hadihajók bombázásának. A fölkelők, vagy mondjuk, a görögök, mert hisz itt van közelben az ő táboruk is, készek a végső küzdelemre. Tegnap azt a ste-reotip üzenetüket küldték ismét a békitő tengernagyoknak, hogy autonómia nem kell nekik, hanem csak az, hogy egyesítsék Krétát Görögországgal. Erre megfenyegették őket, ők meg azzal feleltek a fenyegetésre, hogy ágyu-val megtámadták Malaxa várát és hatvan főnyi őrségét nyolcz ember kivételével fölkon-czolták. A tengernagyok erre kiadták a jelszót s a hadihajók ágyui bömbölni kezdtek. A fölkelők, ámbár soraik ritkulni kezdtek, a bombázáporban is megállták helyüket, de végre mégis kénytelenek voltak engedni s a romba dőlő égő várat cdahagyták. Kétszáz fölkelő esett el az ütközetben s a harez még most is folyik, futó égésként terjedve éjszaknak, egész a szudai öböl partjáig.

Ugy látszik, Krétában csak most kezdődik igazán a vérontás és félt, hogy nem az utolsó áldozata az európai koncertnek az az egy zászlóalj stiriai baka, a kit Triesztből tegnap indítottak utnak Kréta két kikötőjébe, Szudába és Kánaába.

### A malaxai csata.

A fölkelők tegnap korán reggel vakmerő támadást intéztek a malaxai erősség ellen, a melyet ágyulóvésekkel kezdtek el ostromolni. Több golyó az erősség fedelébe furódott, ugy, hogy a védők mihamar kivonultak és Suda felé indultak. Reggel 8 órakor a sudai öbölben horgonyzó török hajók tüzelni kezdtek, hogy a malaxai helyőrség visszavonulását fedezzék. A fölkelők nyomon követték a mohamedánokat egészen Trikalaria faluig, a melyet felgyújtottak. A malaxai helyőrség súlyos veszteségeket szenvedett. Közben egy török hadosztály, a mely élelmi szereket vitt, a nélkül, hogy az erőd kiürítéséről tudott volna, Nerokuru falu felé vonult, a hol a fölkelőkre akaet. Heves küzdelem fejlődött ki. Délután 3 órakor a fölkelők ismét felgyújtottak néhány trikaláriai házat. 3/4 órakor az európai hadihajók vagy 10 perczen át lötték a Malaxában tanyázó fölkelőket. Bár a gránátok tömegesen hullottak közéjük, a fölkelők még sem hagyták el az erősséget, csak 3 óra 55 perczkor, a mikor aztán fel is gyújtották. Egy újabb török csapat megpróbálta a nerokurui magaslat megszállását, de az akrotirii fölkelők megtámadták őket. A fölkelők a haleppai török csapat kordont is megtámadták, de a hegyi tüzéség megátolta őket az előnyomulásban. Este 6 órakor még folyt a küzdelem. A fölkelők szórta gránátok Haleppa és Morievardia táján hullottak a földre.

### Mozgósítás nálunk.

A Pol. Corr. jelenti: A Krétán állomásozó tengernagyok által megtározott és a kor-

mányoktól jóváhagyott nemzetközi intézkedések alapján e hó 25-én a 87. gyalogezred második zászlóalja az Elektra Lloyd gőzösre szállott és a Tiger császári hajótól kísérve, Suda-Káneába indult.

A zászlóalj parancsnoka Guzek Leó ezredes; a tartalékosok behívásával a zászlóalj állományát 22 tisztre 656 emberre emelték. A zászlóaljnak egy százada Káneában, 3 százada pedig Sudában fog állomasozni.

#### Bombázás.

A „Kölnische Ztg.“ jelenti Káneából tegnap kelettel: A görögök ma a török előőrsőket megtámadták. Különösen hevesen támadták Malatában az erődöt, melyet bombáztak és a csekély számú török őrséget 20 halott és sebesült árán elkergették. Az idegen hadihajók délután 3 órakor állítólag a görögökre bombázni kezdtek és körülbelül 100 lövést tettek. Az erődöt teljesen szétrombolták és a görögöket látszólag visszavonulásra kényszerítették. Malaxa körül a harc, a tengernyolgyok figyelmeztetése daczára tovább folyik.

#### A görög kormány álláspontja.

30 kormánypárti képviselő gyűlést tartott és megbízták négy kollégájukat, hogy menjenek Delyannis miniszterelnökhöz felvilágosítást kérni a helyzetről.

Delyanis kijelentette, hogy a kormány ragaszkodik eddigi álláspontjához; szeretné tudni, mi a képviselők véleménye arról, hogy Kréta olyan kormányt kapjon, mint Bosznia-Hercegovina, arra az esetre, ha a hatalmak nem járulnak hozzá Krétának Görögországgal való anneksziójához.

A törökök Görögország tiltakozása folytán megkezdtek a Prevesánál felállított útegek leszerelését. Ez az incidens ezzel elintézt nyert.

## A „papkisasszony“ sajtópere.

Debreczen, márcz. 27.

Simli Mariska!!! Van a-kie nevet nem ösméri?! Simli Mariskát, a nő-emanpáció felkent bajnoknőjét, aki katolikus-papi ruhában jár, „rövidre vágott gondórhajára“ klakkot szorit és lapot alapít Sárbogárdon, Debreczenben és Budapesten egyaránt, kulturfolyóiratot, a melyben bemutatja az embert „vize n, szárazon“ frakkban, pepita nadrágban, halókabátban, sarkantyus csizmában, sárga cipőben, papucsban és mezitláb. Legalább ilyen formán adott programot a „Nemzetközi haladás“ cz. kultur-politikai és politikai-kultur folyó-, azaz hogy még nem folyó . . . iratában.

A lap még nem jelent meg, de talán csak azért, mert a kisasszony a levegőben is beakarta mutatni az embert s épen azért még megvárta a Thán kollégája „Debreczen a holdban“ darabját, hogy bemutatthassa az embert, a levegőben is, tekintettel az abban előforduló léghajózási jelenetre.

Igaz ugyan, hogy a pap-kisasszony lapja az „összeleír“, vagy legfeljebb „összetűrt“ volt jelezve, de sem a tételről sem a tétel alatt nem jelent meg s még most tavasz előtt is hiába várják a „névleges“ és tényleges előfizetők.

Az excentrikus kisasszonyt azonban nem azért emlegették ma a debreczeni törvényszéknél, hanem mert Bosznay István helybeli kereskedőnk „megróvási kaland“-ban részesítette. Egyik lapársunk hasábjain egy némely dolgokat irt Simli Mariska — Bosznai Istvánról. Ugy ráadásul ugyabban a czikben összeszidta még a debreczeni közönséget is.

A debreczeni közönség, „mint ilyen“ nem indított sajtó pert szerző ellen, hanem Bosznay István, mint olyan, igen.

Fokozott érdeklődés mellett folyt volna az a tárgyalás ma a törvényszék egyik végtárgyalási termében, ha ugyan lefolyt volna.

De Simli Mariska ép úgy tett, mint a „Nemzetközi Haladás“. Ő sem jelent meg a jelzett időre.

Hanem irt egy sürgönyt a Császár-fürdőből, egyesen a hideg-zuhany alól.

Nem láttam a sürgönyt, de azt hiszem ez állhatott benne:

„Budapest, Császár-fürdő.“ Nem megyek, nem megyek, én innen el“, míg engem a kir. törvényszék — elő nem vezetett. (A vers rimének elkorcsodásáért nem vállal felelősséget a Haladás szerk.) Különbözn üdv dr. Fejér Ferencz urnak. Kérem a közönség az esküdt szék előtt kijelenti, hogy a Haladás előfizetési ára egész évre 12 frt félérve 6 frt.“

A tárgyaláson jelen volt hölgyek, akik mind a Nemzetközi haladás előfizetői névleges és tényleges soraiból kerültek ki végtelen sajnálattal vették tudomásul, hogy a kisasszony gőzfürdözik a helyett, hogy végtárgyalna.

De a dolgon segíteni nem lehetett. Külömben én is inkább vennék minden héten háromszor gőzfürdőt, sem minthogy egy esztendőben egyszer mint vádolt álljak a tekesküdszék előtt.

Hanem vigasztalódjanak hölgyeim. Amint én Simli Mariskát ösmerem, ő erre az én czikkelyemre röpiratban fog válaszolni s „megróvási kaland“-ban részelteti csekély személyiségemet.

Akkor majd én indítok ellene sajtópört, a melynek végtárgyalására ezennel tiszteletteljesen meghívom a n. é. közönséget.

Hátha addigra bezárják a Császár-fürdőt! Szatyi.

## NAPI HIREK.

Debreczen, márczius 27.

### Időjárás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható:

- Márczius 28. —
- Száraz. Enyhe. —

— Isteni tiszteletek. Holnap vasárnap a következők fognak isteni tiszteletet tartani; a nagytemplomban — Dicsőfi József lelkész a kistemplomban Kovács Ferencz főisk. tanár, a Kossuth-utcai templomban dr. Bartók Jenő főisk. tanár, az Ispóty templomban Könyves Tóth Kálmán lelkész. A róm. kath. templomban reggel 7 órakor Hammernyik Sándor tart misét 9 órakor dr. Wolffka Nándor püspök, 12 órakor Molnár Kálmán. Ezt megelőzőleg szentbeszédet tart Hammernyik Sándor, keresztényen tanítást Kovács Márk rózsafüzér ájtatossága dr. Wolffka Nándor püspök. Az ág. hitv. evang. templomban Matterny Lajos lelkész tart istenitiszteletet.

— Presbyteri közgyűlés. Tudvalevőleg a debreczeni ev. ref. egyház presbyteri közgyűlésén az idő rövidsége miatt a tárgysorozat több pontja nem került tárgyalás alá. A mult gyűléstől elmaradt folyó ügyek tárgyalására tehát új közgyűlés hivatott össze, mely holnap f. hó 28-án fog megtartani az ev. ref. egyház tanácstermében.

— Személyi hir. Kis Áron püspök a ma reggeli gyorsvonattal Budapestre utazott, hol családi ügyeket intéz el s szerdán jelen lesz az ev. református egyetemes konventi ülésen.

— Párbaj tárgyalások Debreczenben nem csak az esküdtzéki végtárgyalások, hanem a párbaj-végtárgyalások hazája is. Legközelebb egy monstre párbajtárgyalásra van kilátásunk, a melyben egy csomó újságíró is érdekelve van. Az összesített párbajügyekben legelől áll Gallovich Jenő volt debreczeni hírlapíró, akit hat rendbeli párbajvétségért helyezett vád alá a kir. törvényszék. Szathmáry Zoltán hírlapíró, lapunk munkatársa két rendbeli párosviaskodásért van vád alá helyezve, míg Löw József hírlapíró és Lindenfeld Edét, ugyancsak lapunk munkatársát egy-egy rendbeli párbaj-vétségért helyezték vád alá. Ugyanezen ügyekkel kapcsolatosan vád alá vannak egy-egy rendbeli párbaj-vétsége miatt Bodnár Géza, Falusi Albert, lapunk volt munkatársa, Tervei Tamás, Schlachta Jenő, Balogh Tihamér, Pászty István, Redl Sigfried.

— Gazdák gyűlése. Az elép-hegyesi gazdák szövetségének végrehajtó bizottsága ma délután a város gazdai hivatal helyiségében, Rickl Antal elnöklete alatt ülést tartott, a melyen a feloszlott gazdaszövetség pénztárba befizetett tagsági díjakat osztották ki.

— Községgé alakulás. A köntöskert lakói holnap délután a városi színház tanács-termében összegyűlnek, hogy autonom jogokkal bíró Hegyközséggé alakuljanak. A tanácsot az értekezleten ifj. Csóka Sámuel aljegyző titkár fogja képviselni, ki már régen tanulmányozza az ügyet s holnap elő fogja adni alaposan.

— Elájult a templom előtt. Lapunk tegnapi számában megirtuk, hogy a kis templom előtt egy hajduhadházi illetőségű, Simon András nevű peczegődör tisztító hirtelen elájult. Tegnap ki is szállították a közkörházba, a hol szívszélhűdés következtében az éjjel meghalt.

— Szerelme és kényyufa. Nagy volt a szivekeserősége szegény Vas Eszternek, a ki Thiesen Arthurnál volt szolgálatban. Szerelmes volt szegény egy hűtlen legénybe, a ki más leány miatt megcsalta őt. Sokáig hívogatta, csalogatta, vissza szive választottját, de ez nem is hederített reá, hanem kinevette, Vas Eszter azután gondolt egy nagyot, elbucszott a világtól s ma délelőtt bevet nem kevesebb, mint tíz csomó gyufa kánt. A sok méreg óriási hatással volt reá s nagyon beteg lett, azonban még élve szállították ki a közkörházba, a hol gondos ápolás alá vették.

— A lóosztályozás és egészségi vizsgálat határideje ma lejár ugyan, azonban kellemetlenségek kikerülése czéljából Oláh Károly tanácsnok a vizsgálat napjait még egy nappal megtoldja s így hétfőn lehet még lovakat elővezetni. Vasárnap osztályozás nem tartatik.

— Érdekes virág. Sok mindenfélét találnak már fel a mai világban, azonban a maga nemében mégis páratlanul érdekes az a virág preparátum, a mely megtartja örökké eredeti s üde színét s soha el nem hervad. Ilyen soha nem hervadó virágkoszoru specialitások Gebauer Károly temetkezési intézetében is láthatók.

— Adózók figyelmébe. Ez uton is figyelemztetjük mindazokat, ki adóhátralékban vannak, hogy adójukat ápril 14-ig bezárólag annál is inkább fizessék be, nehogy a képviselőválasztásra jogosultak névjegyzékéből ki maradjanak.

— Katonazene a „Margit“-ban. Holnap délután a „Margit“-fürdő disztermében a katonazenekara rendes órában hangversenyt tart.

— **A szobacizákknak.** Egy városi szabályrendelet arról szól, hogy reggel tisztogatásközben nem szabad a portöröket az utcán kirázni. A szabályrendelet dacára a szobacizákat mindennap megeselepszik s nem egy szép vadonat ujuhára hintették már reá a legfrisebb piszkot. E miatt már sok panaszt is tettek a rendőrségnél s most onnan figyelmeztették a szobacizákat, hogy ha ezt a portöröl kirázást továbbra is az utcára végzik, a szabályrendelet értelmében ötven forint pénzbüntetésben, vagy pedig öt napi dutyiban lesz részek.

— **Csokrokrol.** A tegnapi este rendezett műkedvelői előadásán remek virág csokrokkal kedveskedtek a szereplő bájós hölgyeknek tisztelőik. A csokrok közül igen sok Janatka Alajos főtéri üzletből kerültek ki s mint minden ilyen alkalommal, úgy most is feltűnést keltettek.

— **Nyilvános köszönet.** Az „István“ gőzmalom közelebb tartott közgyűlése a „Debreczeni joghallgatók segítő egyesületének“ 20 azaz husz főt volt szíves megszavazni. Midőn ez összeget ez uton is nyugtatványozzuk, nem mulasztjuk el, hogy köszönetünket ne nyilvánítsuk e nemes tettért, mely a jótékony ifjusági egyesület magasztos czéljaiban sikert elérni segit. Debreczen, 1897. márczius 27. A br a h á m D e z s ő elnök, A r v a y Béla pénztárnok.

— **Köszönet nyílvánítás.** A debreczeni iparos ifjuság önképző egyetke által, mult hó 28-án a „Bika“ szálloda dísztermében rendezett mulatságon felülfizetni szívesek voltak: Tóth István (építész) 4 ft. Tóth Kálmán, Részler Richard, Dőre Ferenc, 3—3 ft., Berger Jenő, Biczó Gyula, Dézsi Lajos, Gáll Elek' özv. Hegyi Mihályné, Harsányi István, Jobbágy Imre, Killer Ede, Knol Rudolf, Lőkóvits Arthur, Nemes Gábor, Riesz Henrich, Serli Ede, Szedlák József, Vastag I. 2—2 ft. Balogh József, ifj. Bosznay Károly, Bódgh Gyula, Bócz György, Cziczó Lajos, Grünvald József, Hoffman és társa, Jóna Dániel, Kántor József, Möldner József, Nosztrai Lajos' Piros Béla, Pap testvérek, Paczelt János, Poroszlai Károly, Szántó Győző, Simon Imre, Sánta György, T. F. lakatos, Tóth Béla, T. I. né, Tengvari Mihály, V. B. V. K. Aidner Gusztáv, 1. 1. ft. T. F. 1. f. 50 k. T. M. 1f. 17. k. Boros Lajos, Cziczó János, Krausz Kálmán, Kopányi Dávidné, Molnár András, Pigler Lajos, Rencz Antal, Szahula István, Szabó László, Szabó Géza, Tolnai Lajos, Vas János, Varga Lajos, 50—50 kr. Asztalos István, Bagdi János, Darvas Sándor, K. L. Kovács Gyula, Kerekes Sándor, N. Sz. 20—20 kr. Takács Lajos 10 kr. Szíves adományaikért fogadják az önk. egy. nevében halás köszönetem nyilvánítását, Debreczen, 1897. márczius 27-én. Kiss Sándor a vigalmi százás bizottság elnöke.

## Sajtóügyi végtárgyalás.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 27.

Ma délelőtt tartották meg Simli Mariska ismeretes ügyében az esküdszéki végtárgyalást a helybeli királyi törvényszék első számú tanácstermében.

A végtárgyaláson különösen hölgyek jelentek meg nagy számban, miután nagy volt az érdeklődés a különöz vádlott iránt, a ki már régebben eltávozott Debreczenből.

Már tíz óra felé járt az idő, azonban Simli Mariska még mindig nem jelen meg a törvényszéknél s tíz óra után érkezett Budapestből, a Császárfürdőből keltezt távíratra, a melyben tudatja a törvényszéket, hogy betegsége miatt nem jöhetett le s kéri a tárgyalás elhalasztását.

A törvényszék a következőleg alakult meg: elnök Szőke István, bírák Hoffmann József és Budaházy Zoltán, jegyző Uzonyi Géza.

Bosznay István magánvádoló ügyvédjével dr. Fejér Ferenczel jelent meg.

Az esküdszék tagjai a következők lettek: Kövy Lajos, Engesszer József, Rott Lipót, dr. Nagy Kálmán, Győry Kálmán, Tamássy Béla, dr. Bakonyi Samu, Ormódy Vilmos, Roth János, Bisothka Gábor, Weisz Bernát, Hollander Dezső: póttagok: Harmath Gergely és Uszó István.

Szóke István alelnök alölterjesztette előterjesztette Simli Mariska táviratát s a bíróságot határozathozatalra hívta fel s tárgyalás meg tartása, vagy elhalasztása ügyében.

Dr. Fejér Ferencz kéri, hogy a törvény utasítása értelmében az esküdtek határozanak e kérdésben.

Az elnök egy idevágó miniszteri rendeletre támaszkodva a kérelemnek helyt nem adott s ez ellen dr. Fejér Ferencz semmisségi panaszszal élt.

A bíróság s az esküdtek azután visszavonultak s néhány percnyi tanácskozás után kihirdették a törvényszék határozatát, a mely szerint az esküdszéki végtárgyalást elhalasztották.

Cr. Fejér Ferencz ügyvéd a semmisségi panaszt vissza vonta s ezzel a tárgyalás véget ért.

## SZÍNHÁZ.

### Az Emke hangversenye.

Tegnap este folyt le az Emke hangversenyének első napja. Már hetek óta lázasan folyt a munka a fényes hangverseny minél sikeresebbé tétele czéljából, hogy a jótékony közönség a jótékonyaság oltárára hordott filléreiért igazi műélvezetben részesüljön.

És az eredmény az lett, hogy a színházban valóságos „théâtre paréé“ volt.

A műsor egyes számai gördülékenyen folytak le s a közönség rendkívül sokat tapsolt az ügyes szereplőknek, azonban egy hibája mégis meg volt a programnak és pedig az, hogy hiányzott belőle egy-két valódi művészi szám, a melyben a közreműködők magasabb művészetet is produkálhattak volna.

Az első élőkép nagyon szépen, izléssel volt csoportosítva s a legnagyobb határu műsorszám az ezt követő „Linger longer“ és a „Lariletto“ elénklése volt, a mit a résztvevő kisasszonyok sok bájjal és kedvességgel adtak elő, a csinos ruhákat a Rott L. czég állította elő izlésesen.

A „Házikeresztes“ kis vígjátékban Berger Margit és Kálnay Anna kisasszonyok meglepő ügyességgel és elragadó kedvességgel játszottak: ügyesen játszott Jenev Béla és Dóczy József is.

A „Rip Rip“ második felvonásának első változása oly ügyesen volt betanulva, hogy a nagy hatás nem maradhatott el. Zivuska Irén k. a. oly biztonsággal, precizitással énekelte Lisbeth parthiáját, hogy a legrostitirozottabb színésznőnek is dicsőségére vált volna.

Popovics Helén kisasszony Kathrinát sok bájjal és kedvességgel énekelte s játszotta meg s szintén sok tapsot kapott.

Berger Jenőné Charlette szerepében ért el nagy tetszést. Rippat Uzonyi Géza játszotta ügyesen és énekelte biztosan. Nicket Kerekes Zoltán és Vander Biltet Szatmáry Zoltán játszották szintén ügyesen.

A „Tarantella“ tánc csoportot a „Virágcsata“ virágdobálás jelenése követte, a mit a közönség vagy ötször megújrázott.

A fényes sikerű hangversenynek tíz óra után volt vége, L—d.

## Budapesti levél.

Itt a tavasz: új élet, új tevékenység keletkezik, melylyel kapcsolatos a vidéki közönségünk különféle szükséglete, melyek czél szerű kieligithetése iránt hívjuk fel ezuttal is a közfigyelmet.

Legelső sorban a hölgyek iránt tartozó udvariasságból egy öket érdeklő újdonságot mondunk: a Hirsch Testvérek női divat áruházának (Budapest, Váci-utca 3. sz.) főnöke már visszaérkezett Párisból és vele megérkeztek a legújabb női divatelmék, konfekciók, bluzok és juponok. Tavaszai toillettekre és konfekcióra a legújabb francia és angol modellek után eszközöltetnek már megrendelések, még pedig a legjobb erők közreműködésével a czég saját műhelyeiben, gyorsan és jutányosan. A Hirsch Testvérek díszesen kiállított Divatja e napokban jelent meg és kívánatra mindenkinék díjmentesen megküldetik.

A Budapestre utazóknak legelső gondja a jó szálloda, miért is figyelmeztetjük t olvasóinkat, hogy ovatosak legyenek s a mult évben gombamódra keletkezett szükségszállodák látszólag olcsósága által megtévesztene engedjék magukat, mert a régi jó berendezésű szállodákban minden kényelmet megtalálnak, az árak pedig nem magasabbak, mint az ilyen garni szál odákban. Különösen ajánljuk a „Páris város-ához“ cz. szállodát (Hotel de Paris) a Váci-köruton, a nyugati pályaudvar közelében, mely a villamos közuti pálya mellett van s a város minden részében kényelmes közlekedéssel bir. E szállodában több mint száz szoba van, fürdő és minden kényelemmel el van látva, kávéház és étteremmel, hol legizletesebb ételek és tiszta italok jutányosan szolgáltatnak ki. A legnagyobb tisztaságra és gondos kiszolgálásra személyesen ügyel Simon P. szállodás, ki tíz évig volt az Erzsébet-téren a Hársfához címzett sörcsarnok kedvelt vendéglőse. A szobákak 1 főtől feljebb váltakoznak, de forintos szobák nagy számmal vannak s azok minden igényt kielégítenek.

Kertész Tódor díszműúru-raktárában a Kristóf-tér sarkán, a tavaszi időnyre legnagyobb válestelekben vannak a sport- és játék-eszközök, de különösen az angol Lawn-tennis játék, mely teljes összeállításban 40 főtől 120 forintig tartható. A Lawn-tennis használati utasítása Kertész Tódor új árjegyzékéből teljesen ki van nyomtatva s kívánatra az mindenkinek megküldetik Croquet-játék 7 főtől 20 főtig. Teljes torna-készlet, szabadban használható 8 ft. Flobert puska lövés gyakorlásához, 7 főtől 14 főtig. Liguam sanctum kugligolyók nagyság szerint 1.50—3.20 krig. Száraz kugli bábok, egy készlet 2 ft. 25 kr. Mindennemű lovagló eszközök a horoghalászat össze kellei. Hintaágy, föld alá könnyen alkalmazható 1450—650. Kerti szék gyalogsétához, bot gyanánt is alkalmazható 2150. Kerti kék és ollók, Méléz segédeszközök. Gyorsfűzők. Colombian hajnyíró-gép 650. szakányiro gép 650 kr. Divatos sétabotok és legyezők. Díszes hűvöti tojások 10 krtól 60 forintig. Fatojások képekkel 20 krtól 1 ft. 8) krig. piros selyem tojások 70 krtól 4 forint 50 krig. Cartonage-tojások gyermek-képekkel 50 krtól 11 forintig. Különféle hűvöti tojások apró játékokkal és csinos nippes tárgyakkal berendezve. Hűvöti fesskenlők, pompás meglepetési tárgyak a hűvöti öntözéshez, illatszerrel tölthető zöld gumi béka, egér, kínai emberke, cserebogár kunári madár 20 kr. tréfás fecskendő szivarszipka, öntöző ibolyacsokor, fecskendő gyűrű, öntöző nyakkendő szivarszipkatartó, fecskendő sétabot sat. sat. még sokféle öntözők, melyeket az árjegyzékéből fletet teljesen mind megismerni, tessék csak levelező-lapon Kertész Tódortól kérni.

A szem legnagyobb kincsze az embernek: nincs az a kincs, mely pótolhatná ezt a mérhetetlen adományt, ha elvesztettük a látást és mégis milyen sokan vannak, a kik nem ápolják szemüket nem vigyáznak annak egész ségére, pedig a szem leggyakrabban és legkönnyebben ki van téve mindenféle bajnak, veszélynek, ezért különös figyelmébe ajánljuk t. olvasóinknak, hogy a szem ápolására, metaláni baj bekövetkezése eshetőségére, mindig tartsa készletben azon szert, mely nem csak itt Magyarországon, de Francia- és Angolországban is kípóbal: hatásánál fogva, úgy az orvosi szaktekintélyek, mint a nagyközönség által is el van ismerve. Ez a híres Dr. Lebois-fele szemgyógyvíz, mely minden szemhajra és szembetegségre a legjobb és legkitünőbb gyógyszer, különösen pedig gyenge fájós, gnyuladós szemekre, valamint a hályog elhárítására is, ezért nem volna szabad ennek azonnal gyógyítási csakis ezen kitünő hatású gyógyvízzel legtanácsosabb. Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. Megrendelhető Budapesten Török J. gyógyszerárában király-utca 12.

Az építési időszak beálltával t. olvasóink figyelmét felhívjuk Walla József mozaik- és csementáru-gyáros építési anyagok raktára, mely Budapesten, Rottenbiller-utca 13. sz. alatt van s a milleniumi kiállításra kitünő munka, jó izlés és versenyképességért a „Millenium nagy éremmel“ lett kitüntetve, a saját épavillónjában gazdagon és rendkívül szépen bemutatott csement- és mozaiklapok csement- és mozaikból készült kagylók, oszlopok, lépcsők fal-lemezek és kutmedenczók, valamint portland-beton-csőveiert, melyek Ó Felségének a királynak látogatása alkalmával különösen leköttöték érdeklődését, úgy, hogy Walla Józsefet megszólításával kitüntetve, legmagasabb dicséretével adott kifejezést tetszésének. Miért is az építkező közönségnek ezuttal is figyelmébe ajánljuk mindenféle csement munkák elkészítésére, grant-terazzo, betonirozások, csement- és mozaiklapokkali burkolásnak. csatornázások, szokókutak stb. elkészítésére.

Azonfelül figyelembe ajánljuk a czég nagy raktárát és pedig: keramit- és kelheimlapok, metlachi módra készült mozaiklapok, kőagyagsövek, kőménytoldalékok, tűzálló-tégiaik, portland- és román-csement, föz, aszfalt, elszigetelő lemezek, stukkatur nádfonat stb. A czég árjegyeket kívánatra bérmentve küld.

### Különfélék.

+ **A spanyol aranyzedelgők elfogatása.** Két tagját annak a nemzetközi, ravasz csalóbandának, a mely Spanyolországból szedte rá áldozatait, elásott kincsekről mesélve nekik és mindenféle regényes ürügyek alatt előlegeket csalva ki tőlük, barcellonai távirat szerint ott elfogták. Valamennyi európai országban ismerik ennek a bandának üzemelt. A szédelő leveleket rendszerint valami Don Carlos Espinosa de les Monteros tábornok írta alá, a ki politikai büntetést miatt fogságban ül. A kincs hollétéről a tábornok leánya tud, a kinek azonban -- nincs utiköltsége. A kincs állítólag a czimzett lakásának közelében van elásva. Tőle kéri az utiköltséget, amiért a kincs egyharmadát, pár százezer forintot kapna. Ha lépre megy az illető, a tábornoknak teljesen nyoma vész, a leánya pedig még kevésbé mutatkozik. Sokan messze országokból utaztak Spanyolországba, hogy „az elfogott tábornok hű szolgájával”, vagy pedig „a kolostorból megszökött leányával” találkozzanak, jó pénzüket odaadták és megcsalva hazajöttek. A spanyol rendőrség már régóta kereszte a szédelőket, végre is a banda fejét elfogta Barcellonában. V i d a l Franciska Vigo és R o c a Emánuel a nevük. Mindketten valladoliadiak. Lakásukon valóságos irattárt és rendes könyvvezetést találtak, a melyből kitűnik, hogy már ebben az évben is 14.000 pesetast „kerestek.”

+ **Eleven fiúk a pusztán.** Tapolyai tudósítónk jelenti, hogy Csantavér község határában megrendő szerencsétlenség történt. Udoni Mari, Rudics Gergely birtokos családnyája, több bejtárlagenyvel együtt kiment a legelőre, libát, malacot őrizni. A pásztor gyerekek nagy tüzet raktak a mezőn, s a leány a tűz mellé feküdt melegedni. Ott aztán elnyomta az álom, társai pedig tovább hajtották a nyáját, bizván, hogy majd utánuk jő, ha fölébred. De a leány sokáig nem jött s mikor fölkeresték, megszenesedett holttestére akadtak. A leány ruhájára tüzet fogott s a szerencsétlen teremtés a lángok áldozata lett.

+ **Milliomosok kabinetje.** Az északamerikai Egyesült Államok új elnöke, az aranyérték apostola, stilszerűen állította össze a kabinetjét Mac Kinley miniszterei csupa milliomosok. A legszegényebb ember köztük a külügyminiszter, Sherman, akinek a vagyona csupán egy millióra rug s aki a többiekhez képest inséges Lázárnak nevezhető. Sokkal gazdagabb már a pénzügyminiszter, aki azelőtt bankár volt és több kerek milliót szerzett magának. A hadügyminiszter, Russel Algir Michigan kormányzója volt, s ott a polgárháború alatt szerzett magának annyi pénzt, hogy aligha fog valaha koldusbotra jutni. Blitz, a belügyminiszter, New York egy előkelő aruházában szerezte kisdéd millióit, John Long a Haward egyetem jogi tanszékéről került a kabinetbe s nem szerezte, hanem örökölte tekintélyes vagyont. Nilson, a földművelésügyi miniszter Skótszágából vándorolt Amerikába s ott pár év alatt ime, keresett magának néhány milliócskát. Szóval, Mac Kinley, az aranyember nem szégyelheti magát a társasága miatt, midőn az ujvilág államainak minisztertanácsában elnököl.

+ **Az elegancia netovábbja.** Jól öltözödni sem asszonynak, sem férfinak nem könnyű. A legfontosabb tényezőn: a pénzen kívül még egy igen fontos kellé van: a jó izlés. De még ezeken kívül is szükséges a divat ezerféle változásának képzelhető. A férfidivatban az, a ki mindezeket a kellékeket magában egyesítette eddig, a közhiedelem szerint a velszi herceg volt. Ő volt a divat elősmert és versenytárs nélkül álló királya és mellette az olyan nagyságok, mint az orléansi herceg vagy Morny herceg, a ki a férfiak közt a karkötő viselésének különösen a hadseregekben lábrakapott szokását divatba hozta — csak epigon-számba mentek. De a velszi hercegeknek — mint a párisi újságokban olvassuk — ujabban komoly versenytársa akadt a fiatal Turn-Taxis Egon herceg József kir. herceg veje személyében. A herceg ugyanis állítólag mindennap legalább egy, teljezen új öltözetet vesz magára és sohasem visel egy

ruhát kétszer. Azonkívül alig van még egy ember, a ki annyi kalapot, cipőt és keztyűt használna el, mint ő. Szerencsére a herceg, a kire méltán nézhet sárga irigységgel minden tisztavérű gavallér, megengedheti magának ezt a fényűzést, lévén ő Európának egyik leg-gazdagabb gentlemanje.

### Kamarai közlemények.

**A debreczeni kereskedelmi és iparkamara a következő hirdeményeket teszi köze**

A nagyméltóságú kereskedelemügyi min. kir. miniszter ur tudatja, hogy a bolgár közlekedési miniszterium egy 135 kilométer hosszú, Trnsvo-u keresztül vezetendő vasut építésére nyilvános pályázatot hirdet. A pályázatok f. é. Junius 7-ikéig 53,000 francos óvadék mellett a bolgár közlekedési miniszteriumhoz intézendők.

A nagyméltóságú kereskedelemügyi min. kir. miniszter ur a várnai cs. és kir. alkon-sulátus utján tudatja, hogy a Várna városa által felveendő 4 millió frank, 32 év alatt törlesztendő kölcsönre f. é. Aprilis 12-ikéig az ottani polgármesteri hivatal ajánlatokat szívesen vesz.

A közelebbi feltételek a várnai alkon-sulátus utján megtudhatók.

A nagyméltóságú kereskedelemügyi min. kir. miniszter ur tudatja, hogy a román miniszter tanács határozata folytán beszenyvezett selejtes papirosok használt hírlapok és mindennemű beszenyvezett nyomtatványok Romániába való bevitelére megtiltatt.

A kereskedők, gyárosok figyelmét felhívjuk a Magántisztviselők lapjára, mely a mellett hogy élénken és ügyesen van szerkesztve, megkivánja óvni a czégek és alkalmazottakat a jelenlegi helyközvetítés kellemetlenségeitől. Ezért már eddig is igen szép eredményt felmutató helyközvetítő rovatot vezetett.

A bukaresti cs. és kir. Consulat tudósítása szerint a f. év január 23-ikára 10,000 kgrm Dettrim 7000 kgrm. Phosphor és 650,000 zsindely szállítására kiirt pályázat nem vezetvén eredményre, a pályázati határidő April 1-ig meghosszabbított. Debreczen 1897 Márczius 25.

### Közgazdaság.

#### Budapesti gabonátözsde.

— Weisz József budapesti terménybizományi cég jelentése. —

Debreczen, márczius 26.

Készáru változatlan.

Oszli buza . . . . .	— . . . . .
Tavaszi buza . . . . .	7.60—7.61.
Oszli rozs . . . . .	— . . . . .
Tavaszi rozs . . . . .	6.30—6.32.
Oszli zab . . . . .	— . . . . .
Tavaszi zab . . . . .	5.66—6.67.
Tengeri uj . . . . .	3.49—3.51.

Sertéspiacz. Budapest-Kőbánya 1897. márczius 26.

Magyar elsőrendű Öreg nehéz páronkint 400 klgron felüli sulyban — krtól — krig. Öreg közép (páronkint 300 400 kgr. sulyban) — krtól — klgr. Fialat nehéz (páron — 320 klgron felüli sulyban) —54 krtól 55—krig. Fialat közép (páronkint 251 320 klgr. sulyban) —54 krtól 55— krig. Fialat könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő sulyban) — krtól — krig. II. M a g y a r s z e d e t t: Nehéz (páronkint 280 klgron felüli sulyban) —52 krtól —53 krig. Közép (páronként 220—280 kgr sulyból) —44 krtól —45 krig. Könnyű páronkint 220 klgrig terjedő sulyban —43 krtól —44 krig. III. S z e r b i a i: Nehéz (páronkint 260 klgr. felüli sulyban) —51 krtól 52— krig. Közép (páronkint 220—260 klgr. sulyban) —49— krtól 50 — krig. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő sulyban) —47— krtól 48 krig.

Sertés létszám: 1897. évi márczius hó 23. napján volt készletben: 15823 darab 1897. évi márczius hó 25. napján felhajtott 70 drb 1897. márczius hó 25. napján elszállított 326 drb. 1897. márcz. hó 26. napjára maradt készletben 15554 drb. Hizottsertés forgalom változatlan.

### CSARNOK.

#### Barátok.

Irta: Alexander Kielland.

(Folytatás)

Jó idő múlva és a két barát mindegyike saját kezére dolgozott. A tözsdén néha találkoztak, de sohse kötöttek üzleteket egymással, Károly nem áskálódott Alphonse ellen, nem akarta tönkre tenni; azt várta, hogy barátja maga teszi magát tönkre.

Es Alphonse mintegy arra látszott törekedni, hogy barátja óhaját teljesítse. Héberkorba csinált ugyan egy jó üzletet; hanem csakhamar elhanyagolta irodáját úgy, hogy lassanként a legjobb vevőit elvesztette.

Mindig nagy hajlama volt a kényelmes és pazar életre, hanem a szerény igényű barátjával való együttlét féken tartotta mindaddig könnyelműségét. Most egyre pazarabban költsékezett, mindig nagyobb baráti kört szerzett magának és mindig ő volt a társaság dédelgetett kedvence.

Hanem Károly éber szemmel kísérte Alphonse életmódját és minthogy egy és ugyanazon üzletágban dolgoztak, körülbelül ki tudta számítani vetélytársának bevételét. Még könnyebb volt aztán a kiadások számontartása úgy, hogy Károly nemsokára rájött, hogy Alphonse sok helyütt adósságot csinált.

Ugyanazokba a kávéházakba és vendéglőkbe járt, melyekben Alphonse törzsvendég volt, csak hogy más időtjában; sőt ugyanannál a szabónál dolgoztatott, mert az a bőbeszédű uri ember mindig el-elpanaszolta, hogy Alphonse ur nem szokta fizetni az adósságait.

Néha Károly agyában megvillant az a gondolat, hogy minő könnyű dolog volna Alphonse adósságának egy részét megvásárolni és valami könyörtelen uszolás kezébe juttatni. De korántsem tette volna, csak kéjelgett e tudatban, mintegy szerelmes volt Alphonse adósságaiba.

De a dolog nagyon lassan ment és Károly belehalványult a várakozásba. Mert várta azt a perczet, midőn a világnak, mely őt mindég elmellőzte, végre megnyílik a szeme, hogy milyen keveset ér a ragyogó, istenített Alphonse. Akarta őt látni porig alázva, szégyenben, elhagyatottan és aztán, . . .

Tovább nem bírta szőni a gondolatok fonalát, mert mihelyt ehhez a ponthoz ért, oly érzelmek vettek erőt rajta, a melyekről többé nem akart tudni.

Gyűlölni akarta őt; bosszút akart állani rajta mindazon elmellőzésért és hideg bánásmódért, a miben egész életében miatta részesült és ha egy egy felvillanó érzelem Alphonse védelmére kelt lelkében, elűzte magától és úgy szólt, mint az öreg főnöke:

— Az érzélgősség nem üzletemnek való. Egyszer aztán, midőn újra ellátogatott szabójához, az egy gyönyörű szép szövettel sietett elébe és így szólt: Uran, itt van az ön számára valami remek szövetelem; Alphonse ur ebből rendelt egy öltönyt és ő csak ért a toilethez.

— Ah, nem tudtam, hogy Alphonse ur a legjobb vevői közé tartozik, szólt Károly meglepetten.

— Oh Istenem, kiáltott a szabó. Mert én azt említettem, hogy Alphonse ur néhány ezer frankkal adósom. Elég ostobaság volt, hogy erről szóltam. Alphonse ur nemcsak nekem fizette meg azt a csekélységet, a melylyel tartozott, hanem jó forrásból értesültem, hogy kifizette a többi hitelezőit is. Nagyon felreismertem azt a kedves, jó embert.

Károly már csak félfüllel hallotta a bőbeszédű szabó csacsogását, csak az csegett a fülébe, hogy Alphonse fizetett.

Lehorgasztott fővel ment végig az utcán: itt-ott meglökték, de észre se vette. — Ugy tünt fel neki, mintha az élet elvesztette volna minden érdekességét, mintha elvesztette volna mindazt, a mivel sohse birt; vagy mintha könnyelműen eldobta volna azt magától. Egyszerre aztán valaki erősen oldalba lökte. Feltekintett és egy ösmerősét látta maga előtt, a régi jóidők egy emberét.

— Nini, jó napot Karoly ur, de rég nem láttam. És minő furesza véletlen, hogy ép ma találkozunk egész délelőtt önre gondoltam.

— És minek köszönhettem ezt? Kérdé Karoly szórakozottan.

— Hja látja kérem. Ma láttam fönt a bankban egy váltót az ön és Alphonse ur aláírásával. És elsodálkoztam. Azt hittem, hogy az urak már végeztek egymással.

— Még nem végeztünk egymással egészen, szölt Karoly lassan.

Emberfeletti erővel igyekezett arcvonásai felett uralkodni, aztán a lehető legnyugodtabb hangon kérdé:

— Mikor is esedékes az a váltó? nem emlékszem már.

— Ugy hiszem holnapután, szölt a másik továbbistevé, de Alphonse ur váltója volt az.

— Tudom, de kérem nem intézkedhetnék ön úgy, hogy én már holnap kaphassam a váltót kifizetés végett? Tudja udvariasságból, előzékenységből.

— Oh szívesen, küldje fel holnap a hivatalozgát hozzám a bankba. Majd rendbe hozom a dolgot, nincs annál könnyebb. Bocsanát, sietek. Isten önnel. Aztán sietett tovább.

Másnap Karoly lázas izgatottsággal várta a szolgát, kit beküldött a váltóért. Végre bejött az egyik hivatalnok, átnyújtott egy kék papirost és távozott.

(Folyt. köv.)

**DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ**

Folyószám 183. Bérlet 186. sz. (páros.)  
Holnap vasárnap 1897. évi márczius hó 28-án

Két előadás.

Délután 3 óraker gyermek és népeelőadás, leszállított helyárrakkal:  
**1000 EV.**

Látványos történeti színmű dalokkal, tánczszal 3 szakaszban. Irta Verő György.

Este 7 és fél óraker rendes helyárrakkal  
**Felhő Klári.**

Népszínmű 3 felv. Irta: Rátkay.

Holnapután hétfőn 1897. év márczius hó 29-én

**Dobó Katicza.**

Történeti, énekes vig színmű 3 felv. Irta Tóth K.

**Tájékoztató.**

A Gönczy-egyesület „Otthon“-a a keresk. akadémia palotájában.

Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva van hétfőn szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

Múzeum, a kollégiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10—12-ig.

Famunkatanítás. A kézügyesítő egyesület főrepl iskolai műhelybeu d. u. —4 óráig. Kedden: Előkészítő csoport. Szerdán és pénteken: haladó csoport.

**Zene-estélyek.**

Az „Arany Bika“ kávéházban hetenkint két zene-estély van: hétfőn Rác Károly, szerdán a Magyariak.

A Hungaria kávéházban minden szerdán, szombaton és vasárnapokon Rác Károly és Magyar testvérek zenekara.

Az „Arany Bika“ vendéglő éttermében vasárnap esténtekint a Magyar testvérek, Rác Károly és Dajna Bandi zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.

Az „Angol kirdlyő“ vendéglőben kedden Magyar testvérek, pénteken Rác Károly és vasárnap Dajna Bandi játszanak.

A „Margit“-fürdőben vasárnap és ünnepnapokon d. u. 4—6 óra közt sétatáncverseny. — Játsszik a katonazenekar.

A „Corsó“ kávéházban kedden, csütörtökön és vasárnap Rác Károly és Dajna Bandi zenekara tartanak zeneestélyeket.

Vilmos Ferencz kávéházában a Sas-utczai „Otthon“-ban zeneestély hetenkint háromszor.

Szauer Sándor „Arany sas“ kávéházba minden hétfőn este Dajna Bandi zenekara zeneestélyt tart.

**Vasuti közlekedés.**

Érvényes 1896. október hó 1-től.

Egységes vasuti idő szerint.

Debreczenből Indul:

Budapest-felé	gyorsvonat reggel	8 ó. 40 p.
Budapest—Nagyvárad felé	délután	12 ó. 36 p.
	este	10 ó. 31 p.
P.-Ladány—Nagyvárad felé)	délután	8 ó. 48 p.
	minden kedden	éjben
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	este	8 ó. 15 p.
Szatmár—M.-Sziget felé	délután	4 ó. 7 p.
Szatmár—M.-Sziget felé	este	8 ó. — p.
	éjjel	8 ó. 05 p.
Csak Szatmárig	reggel	5 ó. 30 p.
Miskolcz—Kassa felé)	reggel	8 ó. 25 p.
Miskolcz—Kassa felé)	este	8 ó. 10 p.
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	délután	4 ó. 02 p.
	( m. á. v.-tól reggel	5 ó. 28 p.
H.-Böszörmény-Büd-	vásártérről	5 ó. 51 p.
Szt.-Mihály felé	( m. á. v. délután	3 ó. 57 p.
	vásártérről	4 ó. 10 p.
Füzes-Abony felé	( m. á. v.-tól reggel	4 ó. 42 p.
	vásártérről	5 ó. — p.
Ohat—Köcs—Polgár felé	( m. á. v.-tól d. u.	4 ó. 13 p.
	vásártérről d. u.	4 ó. 24 p.
Derecske-Nagy-Léta felé	r. 8 ó. 35 p. és d. u.	4 ó. 17 p.

) P-Ladánytól gyorsvonat.

Debreczenbe érkezik:

Budapest-Nagyvárad felől	délután	8 ó. 47 p.
	gyorsvonat este	7 ó. 09 p.
	éjjel	2 ó. 40 p.
Nagyvárad P.-Ladány felől	reggel	7 ó. 40 p.
Csak P.-Ladánytól	reggel	5 ó. 12 p.
M.-Sziget-Szatmár felől	reggel	7 ó. 50 p.
	délután	12 ó. 16 p.
	este	10 ó. 16 p.
Csak Szatmártól	este	6 ó. 58 p.
Kassa-Miskolcz felől)	reggel	8 ó. 07 p.
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	déli	12 ó. 21 p.

Debreczenbe érkezik:

Kassa-Miskolcz felől	este	7 ó. 50 p.
	(vásártérré reggel	8 ó. 09 p.
B.-Szt.-Mhály—	(m. á. v. hoz	8 ó. 17 p.
H.-Böszörményi felől	(vásártérré este	6 ó. 40 p.
	(m. á. v. hoz	6 ó. 49 p.
Füzes-Abony felől vásártérré	délután	5 ó. 28 p.
Füzes-Abony felől m. á. v.-hoz	"	5 ó. 32 p.
Ohat—Köcs—Polgár felől vásártérré reggel	"	7 ó. 50 p.
	(m. á. v.-hoz	8 ó. — p.
Derecske-Nagy-Léta felől	r.	7 ó. 26 p.
Derecske-Nagy-Léta felől	d. u.	8 ó. 18 p.

Budapestre érkezik:

A reggel 8 ó. 40 d.-kor induló gyv.	d. u.	1 ó. 50 p.
a déli 12 ó. 36 " " sz. v.	este	8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 " " reggel	5 ó. 45 p.	

Budapestről Debreczenbe indul:

a délután 8 ó. 47 p.-kor érkező sz.-v. reggel	9 ó. 40 p.
az este 7 ó. 09 p.-kor érkező gy. v. délután	2 ó. 15 p.
az éjjel 2 ó. 40 " sz. v. este	7 ó. 05 p.
" 2 ó. 40 " érk. sz. v. (P.-Ladányig	
gy. v. átszállással)	este 9 ó. 15 p.

**Nincs többé szükség vegyi festészetre.**

Mindenki festhet minden színben és árnyalatban ruhát és fehérneműt

**TIZ PERCZ ALATT**

Korszakalkotó találmány 500% megtakarítással



angol festő szappan

legújabb találmány házi festésre, fest minden színben és árnyalatban. Tizenöt perc alatt mindenki egy kevés forró vízzel és ezzel az angol festőszappannal ruhát, bluzt, függönyt, zsebkendőt, selyem- és czérna-keztűt, inget, harisnyát, gallért, selyemzöveteket, szalagot, csipőt, atlaszt, bársonyt, strucc-tollat, hancskalapot stb. megfesthet. A festés színtartó, és nem fakul. Minden ruhát ujja és modernné varázsol. Méregmentes és a szövetet nem rongja. Egy darab 40 kr. (fekete 50 kr.) és ezzel egy női blouze megfesthető. Minden darabhoz használati utasítás van mellékelve.

— Szabadalmazva az egész világon. —

The Maypole Company Limited, London.

Vezérképviselősege:

Sonnenschein Lipót, Budapest,

Bálvány-utca 5. sz.

Kapható mindenütt.

**Tavaszi ruhakelmék**  
dus választékban raktárra érkeztek

**Kunz József és Társa**  
czégnél, Debreczen, Kistemplom-Bazár.

**Visszamaradt szövetek**  
tetemesen leszállított áron adatnak el.

**Női ruhák**  
a legizlésteljesebb kiállításban, jutányosan és pontosan állíttatnak elő.

Mintákkal készséggel szolgálunk.

**!!! Kinek nincsen még lakása !!!**

**Forduljon a TURAI FARKAS lakás kiadási osztályához, hol is több rendbeli utczaí és udvari lakások, főképen pedig több házak külön udvarral vannak előjegyezve és a legkényelmesebb uri lakások olcsón bérbere vehetők**

**TURAI FARKAS**  
lakás kiadási osztálya  
Miklós u. 2078. Turai-udvar.

**!!! Házak egész udvarral !!!**

**!!! Kitűnő padló-máz !!!**  
puha padlóra.

**Linoleum padló-zománcz**  
3 árnyalatban  
**Eisenstädter testvéreknél**  
BÉCSBEN.

Teljesen használatra kész, csinos és a czélnak megfelelő 1 kilós dobozokban. Linoleum padló-zománcz egy óra alatt megszárad, pompás fényű, és repedésektől ment marad.

Linoleum padló zománcz közvetlenül a doboztól mázolható fel.

Linoleum padló-zománcz használatra sokkal olcsóbb, mint a többi padlófénymáz.

Kapható minden nagyobb festék- és gyógyáru-üzletben.

FŐRAKTÁR: Gauovszky Lajos urnál.  
Kapható még Félégyházi János, Francsics és Jóna, Geréby Fülöp, Kohn Lajos, Kontsek Géza, Parti Ferencz, Radeozky József utóda, Rekl József Zelmos, ifj. Rózsa Lajos, Róth Antal, Szabó Zsigmond, Térrey József és Váray József uraknál.

## Sátor kölcsön kapható.

Lakadalom, kézfogó és egyéb mulatságra igen alkalmas és könnyen felállítható 10 méter hosszú és 5 méter széles egész új ponyvakkal ellátva, **kölcsön kapható.**

Ertekezhetni lehet Árok-utcai iskola-udvar vagy a Polgári körben, Tisza-palota Boda Ferencz.

## Köszénkátrányt

legjobb minőségben  
ZSINDELY- ÉS DESZKATETŐK

továbbá  
szőlő karók

behuzására,  
mely által azok tartóssága kétszerre hosszabb, továbbá **czulapok**, melyek a földbe ásatnak, **kerítések s gazdasági eszközök befestésére**, hor-dókban á 50, egész 259 suly tartalommal, továbbá saját gyártmányu

## COAKSOT

(pirszén) kovácsok és lakatosok részére ajánlja jutányos ár mellett  
**a légszeszgyár igazgatósága DEBRECZENBEN.**



## Győződjék meg

személyesen róla, hogy 1897-ik évi kerékpár modellem a legkitünőbb angol anyagból készült s a hozzá való eszközök a legjobbak, de egyszerűsége miatt a legolcsóbbak is. Az 1897-ik évi modellnek nagy előnye, hogy kitűnő járatuk van, erős alkatuk és nagyon csekély súlytal bírnak. Tourista gépek, remek kivitelben, nagy elegáns, kettős gummival, Perry-lánczok.

Viszontelárusítók kerestetnek.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

**M. Rundbakin**

BÉCS, II., Tábor-utca 35.

Ausztria legnagyobb különlegességi kerékpár elárusító helye.

## PRINCE OF WALES

Extra-Sec

a legnagyobb kitüntetésekben részesített

kiváló magyar

**PEZSGŐ.**

Főraktár:

**Várray József**

csemege és fűszer üzletében

**DEBRECZEN,**

a színházzal szemben.

## Biedermann-palota főpiacz 2138. sz.

Alapított a helybeli piacon 1886-ban.

# Steiner József

férfi és gyermek-ruhák verseny csarnoka.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy 11 év óta fennálló bizományi raktárt visszaadtam és az üzlet saját számlámra tovább vezetem, 14 napig időztem Budapesten, Bécsben és Prosznitzban, a hol a legelső czégekkel léptem összeköttetésbe.

**18 láda a legszebb áruból már meg is érkezett**

és abban a kellemes helyzetben vagyok, miszerint

**férfi és gyermek-ruhákat oly olcsón adhatok,**

hogy szinte bámulatos és a mellett nagyon finom kiállításban, jó brünni szövettel szolgálhatok.

Tessék róla meggyőződni!

Tisztelettel

**STEINER JÓZSEF.**

Férfi öltöny gyapjuszövetből 6  
frttól egészen 30 frtig.

Gyermeköltöny jó szövettől 2  
frt 25 krtól 15 frtig.

## Likőr gyárosoknak

és olyan egyéneknek, kik ilyenek óhajtanak lenni, ajánlatba hozom új találmányu és hasznot hozó

**Eszencia különlegességeimet.**

**Tökéletes likőr gyári berendezések.**

Költségvetések és árlapok bérmentve.

**Pollák Fülöp Károly**

eszencia különlegességek gyára PRAGA, Mária-utca 18.

## SERSON G. H.

TAPETA GYÁRA

**Sz. Morva-Neustadban.**

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy itt helyben

**Várad-utcán, a Bankpalotával szemben,**

t. Szalay ur házában

ugy **KOLOZSVÁRT, Monostor-utca 9. sz.**

**állandó tapeta raktárt**

nyitottam, hol mindég a legujabb gyártmányaim a legizlésesebb kivitelben találhatók.

Miután gyáramban a legolcsóbb tapeta is műizléssel van kiállítva **olcsón** csinos tapetirozást eszközölhetek.

A tapeták hatása emelésére itt helyben papir gyurmából megfelelő szines dombor diszletek készülnek, melyek alkalmazásával a szobák nem többé szines papírral bevont skatulyához hasonlítanak.

Főtörekvésem; szolid áron szolid munkával szolgálani, mit annyival inkább tehetek, mert a kiadási többlet, mit a tapeta árus kénytelen fel-számítani, nálam a megrendelő javára eszik; de még a legujabb mintákban válogathat.

A n. é. közönség pártfogását kérve, szolid munkáért kezeskedem

**SERSON G. H.**

tapeta gyáros.

Együttal tudatom, hogy a helyes és izléses kivitelhez szükséges pót-munkákra u. m. fa és márvány utánzatok, tónusban való festésekre, ugy a mennyezet szines kivitelére, helybeli festő Horváth András (főtér 1712. sz.) vállalkozott.

## Virágos Kert

a Debreczeni Hirlap kis olvasóinak.

## UGRI.

— Elbeszélés. —

Írta: Elek apa.

A falu szélén, magas dombon állott Deményházi István gróf kastélya, amelynek karcsu, magas tornyait a harmadik faluból is jól lehetett látni. A kastélyhoz pompás kavicsos ut vezetett s az ut két oldalát sudár jegenyefák, terebélyes hársfák szegték. Magát a kastélyt óriás kert vette körül, amely százados fáival valóságos erdőnek tetszett messziről. Igazi paradicsom volt e kert, fenyves erdőszoruzta hegyek aljában s a kis Deményházi Zoltán és Anga, Lilike, alig várták a nyarat, hogy otthagyhassák a zajos, poros fővárost s teletüdővel szívassák a fenyvesek balsamos levegőjét. De Deményházi gróf és felesége is igen kedvelték e vidéket s nem volt arra szükség, hogy a gyermekek kérjék a szülőket a falusi kastélyba való költözésre. Aztán ez a költözés nem is járt sok bajjal. Egyszerűen elutaztak a fővárosból falura, alig kellett valamit magukkal vinni; a kastély épp oly kényelmesen volt berendezve, mint a fővárosi palotájuk.

De ha semmi egyebet nem is vittek magukkal, bármerre mentek, magukkal kellett vinni azt a csöpp, borzas pincsi-kutyát, amely Zoltán kedvence volt s amelyről az ő gyermekeszevével azt hitte, hogy nélküle nem is tudna élni:

Az igaz, hogy Ugrí (ez volt a pincsi neve) amilyen csunya, épp olyan okos és tanulékony volt s úgy tudott hizelkedni, kedvében járni kis gazdájának, hogy ebben éppenséggel nem akadt párja. Pedig Zoltánnak e tekintetben nem lehetett panasza, hizelkedett neki az egész háznépe.

El is rontották alaposan. Bajos dolog volt az urficska kedvét eltalálni. A tanítónak, akinek Zoltánt az Ábc titkaiba kellett bevezetnie; a kisasszonynak, akinek meg az volt a hivatása, hogy Zoltánból művészt faragjon a zongorából, senki sem irigyelte a dolgát, mert Zoltánnak mindenre hamarabb volt kedve, mint a tanulásra. Unalmasnak találta a könyvet is, a zongorát is.

Annál mulatságosabbnak találta az Ugrival való foglalkozást.

És ebben oly nagy volt a kitartása, hogy Ugrit táncolni is megtanította. Így aztán a kisasszony hiába is ült a zongorához, hiába mutogatta Zoltánnak a billentyűket, az ő figyelme ekkor is az Ugrin volt, amely, amint a kisasszony verni kezdte a billentyűket, mindjárt táncolni kezdett.

Egyéb sem kellett Zoltánnak: amint Ugrí táncra perdült, ő is felugrott a zongora melől, tapsolt, biztatta Ugrit: hopp Ugrí, hopp!

Így teltek, multak a napok. Bedobta egyszer lapdáját a tó közepébe, azután szólt Ugrinak: Hozd ki Ugrí! A szegény Ugrí mit tehetett, engedelmeskedett a gazdájának, kétszer-háromszor is kihozta a labdát, de Zoltánnak ez nem volt elég. Azt szerette volna, hogy ahányszor bedobja labdáját, mindannyiszor hozza vissza ez a csöpp, gyöngye teremtes. Ilyenkor Ugrí fáradtan, lihegve lapult meg a tó partján. Zoltán lábához csuszott s nyöszörgött szomoruan. Mintha kérte volna:

ne küldj többet, látod, hogy kimerültem. Zoltán dühösen toppantott a lábával, nem volt ahhoz szokva, hogy az ő kívánságait ne teljesítsék. De végre is, nem kívánhatott lehetetlenséget s miután maga nem mert a labda után menni, kénytelen volt valakit odahívni, hogy kihozza a labdát.

Forró, meleg nap volt. Zoltán ott állott, mint rendesen, a tó partján. Vele volt Lilike is. Épp most dobta először a labdát a tóba s Ugrí javában uszott utána, mikor egy 12—13 évesnek látszó fiu közeledett feléjük Rongyos, kőzos fejű gyermek volt, első tekintetre látszott, hogy nincs édesanyja. Zoltán, aki egy kissé gögös is volt, egészen elpirult a haragtól. Szörnyen bántotta, hogy ez a rongyos fiu, a ki az ő kertjükbe belépni merészkedett Durván rivalt rá:

— Ki vagy te? Mit keresel itt, te esavargó? Lopni jöttél ugye?

Lilike, a jószívű, nemesen gondolkozó Lilike, kérésleg szólt közbe:

— De Zoltán! Mért bántod azt a szegény fiut?

— Mit! — pattogott Zoltán — kitudja, milyen rossz szándékkal jött ide. Ha rendes fiu volna, nem járna ilyen rongyosan. Nézd a haját! Pfuj! Borzósabb az Ugrinál!

— Gróf urfi, — szólalt meg most a szegény fiu — ne bántson engem. Nincs sem apám sem anyám, aki megfésüljön s aki tiszta ruhát adjon reám.

— Hát ki vagy, hogy hívnak? — kérdezte Zoltán kissé megjuhászkozva.

— Csató Pali az én nevem. Az apám béres volt a gróf urnál.

— S mit akartál itt?

— Meg akartam fürödni a tóban, aztán világgá menni szerencsét próbálni.

— Mit? Te meg akartál itt fürödni? No hisz várj, majd hívom a kertészt!

— De Zoltán! Ne bántsz szegény fiut!

Ebben a pillanatban Ugrí kimászott a partra. Zoltán most már nem törődött a fiuval, fogta a labdát s újra visszadobta.

— Ugrí, utána!

De Ugrí nem ment a labda után, hanem odasomfordált a rongyos fiu mellé s mintha védelmet keresne nála, szomoruan, panaszosan nézett föl reá s megnyalogatta a lábát.

Hisz egyéb sem kellett Zoltánnak. Főlkapta Ugrit s beledobta a tóba. Hanem Ugrí azonnal megfordult s kimászott a partra.

Megtágadta az engedelmisséget. Szörnyű haragra lobbant a kis zsarnok. Hiába csitította a galamblelkű Lilike: toporzékolt haragjában. Megfogta Ugrit s most már teljes erejével dobta a tóba.

Lilike sirva fakadt.

— Ez kegyetlenség!

A rongyos fiu nem szólt, de Lilike észrevette, hogy egy könyesepp gördült le arcán. De látott egyebet is. Egyszerre csak nagy szél kerekedett s a szegény Ugrit mind beljebb beljebb sodorta, közben el is borította egy-egy hullámocskával. A nyomorult kis állat minden elmerülésénél nagy kortyokban nyelte a vizet, hol le, hol fölbukott, kinosan vergődött.

Zoltán még csak most látta, hogy mily rettenetes rosszat cselekedett. Kezeit tördelve

futkosott a tó partján s jajveszékelve kiabált segítségért.

Kiabálhatott; a nagy szélben senki sem hallotta az ő vékony hangját. Ugrí pedig már alig tudta egy két pillantásra föntartani magát a víz színén.

— Nem, nem engedem, hogy odavesszen! Megyek utána! kiáltott Zoltán.

Ledobta kabátját, kalapját s már éppen a tóba akarta vetni magát, midőn hirtelen megragadta karját a rongyos fiu.

— Vissza! kiáltott. — Hisz maga belefut! Majd kihuzom én!

Habozás nélkül beleugrott a tóba s teljes erővel uszott a kutyácska felé. A tó egyre erősebben hullámzott, de Pali összeszedte minden erejét s uszott tovább. Látszott rajta, hogy elszánta magát: nem jó vissza Ugrí nélkül.

Még egy lökés a keze közt lesz az Ugrí. Szegény Ugrí! Már teljesen kimerült.

Lábcskái nem is vergődnek, csak a füle mozog még, talán ezt is a szél mozgatja. Ki tudja, hátha már későn jött a szabadító, a kis hős.

De nem! Ime, amint megragadja az újra merülni kezdő kutyácskát, hallja keserves nyöszörgését. Tehát még van benne élet!

Hóna alá fogja s így aztán mindakét karját használhatja valamennyire. Megfordul és uszik ki a part felé. Ott reszketve várja Zoltán és Lilike. Imát rebeg az ég felé, most már nemcsak az Ugrí, de a rongyos fiu életéért is, akit pár percz előtt még olyan durván bántalmazott. S amint eközben a parthoz uszik a rongyos fiu s utolsó erejét összeszedve, kimászik a partra, Zoltán önkéntelen átöleli mindakettőt: a fiut is, a kutyát is.

— Bocsássatok meg! zokogja Zoltán.

— Bocsássatok meg neki! zokogja Lilike is.

Valóságos diadalujjongás közt kisérik elé a kastélyba: a kis hőst és Ugrit. Egy pillanat alatt összeszalad az egész ház népe s nagy rémüldözéssel hallják, hogy Zoltán, a nyolcz éves Zoltán maga akart menni a tóba Ugríért. Lilike, a jószívű Lilike, könyezve beszél el a rongyos fiu hősi cselekedetét. Könny csillog a grófné szemében is, gyöngéden fogja meg a rongyos fiu kezét s úgy vezeti be egy vendégszobába.

Mikor aztán száraz ruhát adnak a kis hősrre, a grófné fésűt vesz elő s saját kezével fésüli szép simára a kőzos haját.

— Ne félj, fiacskám, mondja a jószágos grófné — lesz rá gondom, hogy ne legyen többé kőzos a hajad, rongyos a ruhád.

Az árva fiu, a kis hős nem volt többé hazátlan. Ott maradt Zoltán és Lilike mellett. Vigyáz rájuk és játszik velük. Kévs idő múlva Zoltánnak már nem egyedüli kedvence az Ugrí. Sokkal jobban szeret a kis hőssel játszani. Ha pedig nincs idő a játékra, tanul, még pedig szorgalmasan. Olvasgatja a képes könyveket s próbálgatja lerajzolni azokat a szép képeket.

Mikor aztán minden képet lerajzolt, próbál fejből rajzolni. Csupa fiu arcokat rajzol. Nem lehet ugyan megismerni, hogy kit ábrázol a rajz, de mindenik alá ez van írva:

„A hős Pali.“

## Valódi brünni szövetek a tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény 3.10 mtr. hosszú, a mely teljes férfi öltönyt (kabát, nadrág és mellény) kiad csak

jó	4 frt 80 kr.
jobb	6 " "
finomabb	7 " 75 "
legfinomabb	9 frt és
legeslegfinomabb	10.50

Egy fekete szalon öltönyre való szelvény 10 frt, továbbá felöltözetek, turista ruhák, a legfinomabb kamgarne-ok, továbbá más mindenféle szövetek gyári áron a legjutányosabb árszámítás mellett kaphatók az előnyösen ismert szövet gyári raktárban

## Siegel-Imhof Brünnben.

Minták ingyen és díjmentesen küldetnek. — A mintáért szövet megküldésért kezeskedik a cég.

Előnyök, ha a fenti czégnél rendelünk, hogy a gyár helységéből jön a portéka, nagy választékból mindig frissen, készpénzfizetés mellett. A legkisebb megrendelést is a legpontosabban eszközöljük.

## Valódi brünni ruhaszövetek.

Egy szelvény, a mely 3.10 méter hosszú, elegendő egy férfi öltönyre és csak a

a jó	3 frt 10 krba
"	4 frt 10 krba
"	4 frt 80 krba
a jobb	6 frt — krba
a finom	7 frt 75 krba
a finomabb	9 frt — és a
legfinom.	10.50 frtba kerül.

Egy fekete szalonruhára való szelvény 10 frt; felöltő szöveteket, Loden, Peruvienne, Dosking, továbbá állam és vasuti hivataloknak való szöveteket a legfinomabb Kamgarne és Cheviot-ot gyári áron küld a kiválóan ismert és szolid

## Kiesel-Amhof Brünnben, szövet gyári raktár.

Minták ingyen és portómentesen küldetnek. Minta utáni szállítás.

Szíves megfigyelésül! A m. t. közönséget főképen arra figyelmeztetjük, hogy az öveteket direct megrendelésnél jelentékenyebben olcsóbban kapják, mintha viszontelárusítótól vennék. A Kiesel-Amhof brünni cég a szöveteket gyári áron szállítja s a privat vevőknek annyira gyűlölt szabó kamatokat nem számítja fel.

## A NAGY KRACH!



New-York és London nem kimélték meg az európai szárazföldet és ezért egy nagy ezüstáru-gyár indítatva érezte magát, hogy az egész készletet csak a munkaerő egy kis kárpótlása ellenében eladja. Én meghatalmazva vagyok ezen megbízást teljesíteni. Én tehát bárkinek megküldöm a következő tárgyakát puasztán a kárpótlásért 6 frt 50 krért: és pedig

- 6 drb finomasztali kést, valódi angol pengevel
- 6 " amerikai szab. ezüst vellát egy drbból
- 6 " " " evőkanalat
- 12 " " " kávékanalat
- 1 " " " levesmerőt
- 1 " " " tejmerőt
- 2 " " " tojás-serleget
- 6 " angol Viktória tálca.
- 2 " igen hatásos gyeriyatartó,
- 1 " teaszűrőt,
- 1 " finom cukorporzó



44 darab összesen 6 frt 60 kr.  
Mind e fenti 44 tárgy előbb 40 frtba került és most csak 6 frt 60 kr minimális áron kaphatók. — Az amerikai szabad. ezüst egy kívül-belül fehér-fém, amely ezüst szíűt 25 esztendeig is megtartja, amiert szavatoltak. Legjobb bizonyíték, hogy ezen hirdetés

### nem csalás,

kötelezem magam, itt, a nyilvánosság előtt, bárkinek kinek az aru nem tetszik, a pénzt visszaadni es senki sem molasza el azt a kedvező alkalmat, hogy ezen diszes garnitúrát megszerezze, mely

**Házassági és alkalmi ajándékul,**  
továbbá minden jobb háztartásba kiválóan alkalmas.

Egyes egyedül kapható

**HIRSCHBERG A.-nál**

az egy. amerik. szab. ezüstgyárak főügynöksége  
Wien II. Rembrandstrasse 17. E telefon.

Szétküldés a vidékre utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében.

Ehhez tisztító por 10 krajczár.  
Valódi csak az oldalt látható védjeggyel (egészségi fém.)

Kivonat az elismerő levelekből.

Becses evőkészlet küldeményét megkaptam és azokkal teljesen meg vagyok elégedve. Kérem még egy ugyanily 44 drbból álló am. szab. ezüstgarnitúrát utánvétellel részemre küldeni.

Bozovics, Krassó Szörény-megye 187. 96.

Keresztes S., főszolgabíró.

Pilis. (Pest-megye) 1896. aug. 24.

A küldött diszgarnitúrával nagyon meg lévén elégedve, kérem sógornőmnek, Nyáry báróné szül. Somogyi urhölgynek. Szunyóra 3 ugyanilyen diszgarnitúrát küldeni.

Báró Nyáry Gyula.

## Eladó.

Péterfia-utca 851. sz. alatt  
egy jó menetelű

## zárgyártási-üzlet

két lóerejű gázmotorral és több munkagéppel felszerelve szabad kézből eladó.

Ugyanott egy kézi és géphajtásra készített, 5 hónapig használt teljesen tiszta és új „The James Belsen“ folyékony szénsavas szódavizgép naponkinti 3000 üveg szódavizgyártására letöltővel együtt eladó.

Értekezhetni a tulajdonos

**Veréb Lajos**  
zárgyárossal.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy vendéglőmet a mai kor kívánalmai szerint, megnagyobbítva egészen ujonnan rendeztem be, nem ki-méltem semmi költséget, csak hogy a mélyen tisztelt vendégeimet kényelmes és csinosan berendezett helyiségben fogadhassam, gondoskodtam kitűnő kerti és hegyi, fehér valamint veres borokról, melynek megizlelésére a n. é. közönséget tisztelettel meghívom.

Csapolok naponta csakis Dréher Antal féle **Korona sört** melyet poharanként **8 kr.** korsónként (krigli) **13 krért** árusítok.

Végül bátorodom a n. é. közönség szíves figyelmét jó polgári magyar konyhámra felhívni, és elfogadok bent és külsősöket legjutányosabban.

Hogy az eddig irántam tanusított szíves pártfogását meghálálhassam, teljes erőmből oda óhajtok törekedni, hogy ezen pontoss, előzékeny és szolid kiszolgálás által még jobban biztosíthassam a jóindulatot, amiért is tömeges látogatásért esedezve, vagyok szolgálatkész tisztelettel

**DEBRECZENI GÁBOR**

vendéglős.

A m. á. v. indóházszemben, (Jellenfi ház.)

## Eredeti „OTTO“ motor

légszesz- és benzine 20% légszesz megtakarítás más szerkezettel szemben.

A legolcsóbb és legegyszerűbb hajtó-erő mindenki részére.

## Benzinlokomobil „Ottó“

üzemben sokkal olcsóbb mint a gőzlokomobilok; cséplésre stb. kiválóan alkalmas, miert nélkülözhetlen minden gazdálkodónak.

Nincs szükség gépészre, nem hány szikrát, nem tűzveszélyes, nem fogyaszt vizet, mindenkor üzemképes.

**Langen és Wolf**

gázmotor-gyára

BUDAPEST, VI. Lázár-utca 1. szám.

Felvilágosítások, költségvetések és tervezetek díjmentesen.

## A Debreczeni Első Takarékpénztár

## 41-ik évi rendes közgyűlését

1897. márczius hó 28 ik napján délelőtt 10 órakor

Debreczenben, saját üzleti helyiségének tanácstermében (2-ik emelet) tartja.

### Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése és számadása az 1896 ik üzletévről és indítványa az évi nyereség felosztása iránt.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Határozás e tárgyakban; az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
4. Igazgatósági tiz tag választása.

A mérleg és a nyereség felosztási javaslatot tartalmazó igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések, a folyó évi márczius hó 20-tól fogva, a pénztár helyiségében — a hivatalos órák alatt — megtekinthetők.

Alapszabályaink 53-ik §-a értelmében e közgyűlésen tanácskozási és szavazati joggal bírnak mindazon részvényesek, kiknek nevei 1896. december 31-ig bezárólag, a részvénykönyvbe bevezetettek.